
 

      

 م ـونهلـلاس چهـصورتجلسه اج

 ، دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری(8931شهریور  60و  60های )تاریخ

ونهمین گردهمایی رؤسای مؤسسات آموزش عالی کشاورزی و منابع طبیعی  چهل ،با استعانت از خداوند متعال

 برگزار شد. سارییعی در دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طب 8931کشور در شهریورماه سال 

 جلسه افتتاحیه 

 جلسه با تلاوت قرآن کریم و سرود جمهوری اسلامی ایران آغاز شد. 

 )رئیس دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری( تیموریاسدالله سخنرانی دکتر 

شهیدان رجایی  اد و خاطرهو یداشت هفته دولت  ن در جلسه و گرامیااضرمقدم خدمت ح عرض سلام و خیرایشان ضمن 

 از ورف ها و، اهم مسائل، مشکلات، محدودیتاکنون فرصتی شده تا در این دو روزو باهنر، مسائل زیر را مطرح کردند: 

 ،شاالله در پایان آموزش، پژوهش و حتی فناوری بخش کشاورزی و منابع طبیعی را بررسی نماییم و انهای فرود

 تا آینده بسیار بهتری را برای کشاورزی و منابع طبیعی کشور رقم بزنیم.  های مناسبی را داشته باشیم ریزی برنامه

توجهات خواهد بود. ما یک شعار کلیدی داشتیم و  ه تمدن بوده و در آینده کانون همةکشاورزی در طول تاریخ پای

اگر بخواهیم تمام ایم. که باید به این شعار توجه نکرده طور آن سفانهکشاورزی محور استقلال است ولی متأاین بود که 

های دیگر خواهد بود و این یک عیب  تمام حوزه از کمتر سهم آن آنالیزهای اقتصادی در حوزه کشاورزی را رصد کنیم

این که وضعیت کشور با یک سی و اقتصادی را نیز در برگیرد. ت سیامدت مشکلابلنددر  است بسیار بزرگ است و ممکن

کردیم و این سهم موضوع فکر می از قبل به اینباید  د کهری وارد کنشاید به ما تلنگیزد رمثل تحریم به هم می ایحربه

کشاورزی سهم  ،گذاران کلان است. امروزه از سهم کلان اقتصاد دولت، مجلس و سیاست ةوظیف ،این دیدیم ومیرا بیشتر 

و  هدر بخش کشاورزی بودری گذاسرمایه رغبت بسیار پایین برای ،درصدی را دارا است و شاید یکی از مشکلات 6تا  4

بخش بیشتر این گذاری در یهاسرم ،دلیل تحریم هو اکنون ب شدهانجام میگذاری در بخش کشاورزی  درصد سرمایه 4تنها 

گذاری را به سمت تولیدات پایه پیش یهابتوانیم سرم ،هادهی برنامهتگذاری و جه شده است. امیدواریم در بحث سیاست

مردم را بهبود ببخشد و امنیت غذایی پایدار را نصیب ما کند و بتوانیم به کشاورزی پایدار  ةبتواند سفر در نهایته ببریم ک

درصد محصولات  02لازم است  آینده،سال  02در حدود  و توجه به کشاورزی یک ضرورت استمداوم دست یابیم. 



 

      

عدم توجه به این مقوله ممکن است ما را از  .مین کنیمرا افزایش دهیم و سلامت و کیفیت آنها را تضکنونی تولیدی 

 سلامت و امنیت در بلندمدت دچار مشکل کند.  یاسی، اجتماعی،لحاظ س

بنیان انجام صورت دانش هاز کشاورزی سنتی تا امروزه که ب ،کشاورزی در طول تاریخ مراحلی را طی کرده است

های اکنون فرصتتغییر و تحولاتی انجام شده است. نیز  داشترا آموزش کشاورزی  ةها که وظیفشود و در دانشگاه می

فرصتی نو بسازیم که بتوانیم به  رو است که باید از آنها استفاده کرد و نهایتاً های بسیار خوبی پیشمناسب و ظرفیت

که بتواند مشکلات  هم دانشی را ما ،جدید یهاها و فناوریموازات تحول در کشاورزی، به موازات ظهور بسیاری از دانش

سفانه در توجه به أاند اما متها بسیار گسترش یافتهکند را ارائه دهیم. دانشگاهتر حل ند و اقتصادیرا پیدا ککشاورزی 

اند. در بحث ارتباط با صنعت یک شکاف جدی وجود دارد و در داشتهنقص و بودن در برابر آنها گمسایل جامعه و پاسخ

این موارد نیز مورد توجه قرار گیرد و بدین منظور لازم است  است اند و لازمهم صنعت ضرر کرده این مقوله هم دانشگاه و

رسد در آینده نزدیک توجه به کشاورزی یک نظر می  هب وری به سمت تقاضامحوری حرکت کند.مح دانشگاه از عرضه

ن و بحث بیو و نانوتکنولوژی باید در این های نویها و تکنیکاکنون باتوجه به ظهور روشدغدغه و تقاضای جدی باشد. 

ها تقدیم ی به دانشگاهت علمأعضو هی 802سال قدمت دارد و تا کنون بیش از  02دانشگاه ساری حدود  مقوله ورود کرد.

اند. در بحث بوده استعدادهای زیادی از این دانشگاه ،های وابسته به کشاورزیخانه و سازمانو در وزارتکرده 

رقمی از برنج به نام طارم روشن را  ،های جدیدژی ما افتخارات زیادی داشتیم و اکنون با استفاده از تکنیکولوبیوتکن

و در این خصوص لازم است از های نوین استفاده کنند ها و تکنیکها از روشایم. لازم است دانشگاهتولید کرده

و مشخص  ثابتهمانند دنیا که درس  ،ش کشاورزیقابل انعطاف خروج کنیم و در بحث آموزهای خشک و غیر  سرفصل

تعداد واحدهای انتخابی را بیشتر کنیم. ارتباط با  زم است فضاهایی را پیشنهاد دهیم ووجود ندارد حرکت کنیم. اکنون لا

 مثل ایم،بخش کلان آموزشی ایجاد کرده را در یهایشجویان در سرفصل تعرف کنیم. فرصتصنعت را برای اساتید و دان

شود و لازم اجرا نمیبصورت کامل درسی اضافه کردیم اما هنوز بسیار ناقص است و  فهرسترا به  کارورزی که آن فرصت

را که برای این حوضه نیاز  یهایز صنعتی و هم بخشی از قانونگذاریها و هم مراکاست هم وزارت علوم و هم دانشگاه

بین ببریم تا بتوانیم به محصولی برسیم که  های موجود را ازدیترد تجدیدنظر قرار دهیم و محدومو داریم را مجدداً

مشکلات و مسایل مالی در  . البتهدارا باشدپذیری لازم را و توان اشتغالداشته مهارت کافی برای انجام کار را 

کند. یت میمسایل دیگر اذبیشتر از را ها ع طبیعی وجود دارد و این مسایل، دانشکدههای کشاورزی و مناب دانشکده

مین ر زیاد است اما در بخش تخصیص و تأهای آنها بسیاشاورزی به این صورت است که هزینههای کماهیت رشته

کرد  این مسایل نیز ورود برای بررسیشود و اگر بشود ها در نظر گرفته نمیبندی خوبی برای دانشکده، سهمها بودجه

ل و مشکلاتی است که در بخش کشاورزی با آنها دست و ین مسائل، مسائطرف دوم همه اگشا باشد. هرا تواندبسیار می



 

      

رو . ما با سیستمی روبهاست از جمله این موارد آبی، گرمسیری بودن کشور و ...تغییرات اقلیمی، کم ؛کنیمپنجه نرم می

 داشتهسنی بسیار بالایی رند و توزیع ابرداران آن یک ویژگی خاص دکه بهرهتحت عنوان نظام کشاورزی در ایران هستیم 

و نقش دانش در این بخش بسیار کم است و اکنون وظیفه ماست بجای اینکه استاد، محقق و .... تربیت کنیم به سمت 

خاص در گذشته و شناسی به مطالعات اجتماعی خاص، به یک آسیب ،پیش برویم. این نگاه ،آینده پرورش کشاورز

ها و ریزیبه ما کمک کند و لازم است برنامهاین نشست شاید بتواند در این مقوله نیز های آینده نیاز دارد و ریزی برنامه

 های ما در این راه تغییر کند. استراتژی

 رض خیرمقدم داشتند. ن در جلسه عاخدمت حاضر ایشان در پایان مجدداً

 زندران(ما معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه منابع استانداریپور ) خیریانحسن دکتر 

های خود را به صحبتهفته دولت  داشتو با گرامیوص رجایی و باهنر شهیدان و بخصایشان با فرستادن درود به روح 

 شرح زیر بیان فرمودند:

که در این راستا فعالیت دارند، چه در حوزه  و حساس است و کسانیگسترده  ،حوزه کشاورزی یک حوزه وسیع

مراه باشد. اگر یک گیاه کاشته ان با عشق و علاقه و انگیزه و اعتقاد به این بخش هعملی و چه آموزشی باید فعالیتش

های ، با علم و دانش و آخرین یافتهباید با عشق و علاقه هان فعالیتتمام ای یابد،ای پرورش میزنده داگر موجو شود، می

را رتبه اول کشور محصول،  84تان مازندران در اسرو خواهیم شد. اگر غیر از این باشد با مشکل روبه ،همراه باشد علمی

در  یای است و با تنوع خاصزه کشاورزی حوزه گسترده. حواثرگذار استمین نیاز داخلی در صادرات نیز دارد و علاوه بر تأ

برداریم.  های مثبتی راگذاری شده است و در این زمینه باید قدمامسال به نام رونق تولید نام رو هستیم.روبه حوزهاین 

های دستگاهها و د انجام دهیم باید مدنظر دانشگاهدر حوزه کشاورزی چه اقداماتی را بایبیانیه گام دوم انقلاب، این که در 

رو با تنوع خاصی روبه ای اجرایی نیزهمتعدد در بخش کشاورزی، در دستگاهما در کنار تولیدات قرار گیرد.  اجرایی

حوزه کشاورزی  اندتومی ،جذابیتی کشاورزی نیز داشته باشیم. برای گردشگران بهترین گردشگر توانیمهستیم. ما می

تواند ز شهری و روستایی نیز کشاورزی میدر عمران و فضای سبپیدا کند.  رونقتواند صنعت بخش کشاورزی میباشد. 

ان قدرت اقتصادی و صاحبان که ما باید تلفیقی بین صاحبان قدرت علمی و صاحب پیشنهاد من این استدخیل باشد. 

سازی علم در بخش اورزی موفق خواهیم بود. در تجاریدر بخش کش ایجاد کنیم و در این صورت قدرت سیاسی

 را باید در این زمینه تقویت کنیم وبنیان های دانشدر حوزه کشاورزی حرکت کنیم. شرکت کشاورزی مخصوصاً

اهیم موفق باشیم باید خوب خولذا با همین نگاه که اگر میلیاتی کرد. سازی علم در حوزه کشاورزی را باید عمتجاری

م و در جای خودش ریزی کردیاگر خوب برنامهکنیم و خوب نظارت و مراقبت و کنترل کرد. خوب اجرا  ریزی کنیم،برنامه



 

      

های  و کشور و یافتهی نظام گذاری ها سیاستموفق خواهیم شد.  نظارت خوب انجام دادیم، خوب اجرا کردیم و نهایتاً

جهاد کشاورزی با ترویج مناسب که سالانه اعتباراتی  علمی اعضای هیأت علمی اگر در مزرعه خودش را نشان داد و اگر

روند تولید در بخش کشاورزی نظارت خوب داشته باشیم تولید خوب، با  شود خوب عمل کنند و اگر بربرایش لحاظ می

شود. این یک درصد ی یک درصد اعتبار پژوهشی لحاظ می. سالانه در بودجه کشاورزکیفیت و ارگانیک ارائه خواهد شد

میلیون و  02تا  90شود ود و برای یک دستگاه یک درصدش میشها تقسیم میهای اجرایی در سطح استانبین دستگاه

کار کنند؟  همبلغ کم چ، با این شودمیلیون می 02د. برای دستگاهی که شومیلیون تومان می 022ی یک دستگاه برا

دهند و یا ممکن است سندسازی کنند. اما باید از این اعتبارات استفاده کرد. پیشنهاد شده گاهی این اعتبار را برگشت می

تان قرار گیرد و لازم بطور کلی در اختیار اس ،بجای اینکه تقسیم دستگاهی شود ،یک درصد در سطح استان ناست که ای

های تولید های پژوهشی در حوزهدر آنجا استفاده شود و از یافته ژوهشی استان اعلام و این اعتباریت مهم پاولو 82است 

 ،و رفع مشکلات کشاورزی استان استفاده کنیم. ما این کار را در استان مازندران و در سند مرکبات انجام دادیم. همچنین

نیز استفاده کردیم.  ته شد. برای گرفتن برق از امواج دریابرای تولید میگو در دریای خزر از این یک درصد اعتبار گذاش

ها و کشورمان را محقق ها و مراکز تحقیقاتی، نیازهای استانک درصد اعتبار پژوهشی در دانشگاهشود از این یبنابراین می

سازی داریم. نیاز اریبه تج چه از جهت کمی و چه کیفی نیازکنیم و نکته پایانی اینکه ما در کنار تولید درست و مناسب 

بندی اقدام کنیم. میز تخصصی صادرات کشور در نیاز داریم که در زمینه بستهداریم که در زمینه صادرات گام برداریم. 

چهار پایانه  ،زمینه ماهیان خاویاری، لبنیات، مرکبات و کیوی کشور به مازندران سپرده شده است. در کنار این قضیه

کننده برتر کشوریم و نیاز به این داریم که مینه تولید ماهیان خاویاری تولید. در زه استر گرفتصادراتی در برنامه قرا

 ریخته بیرون هیچ چیزی دارند خاویاری ماهیان که مشتقاتی 80 چون ازپایانه صادراتی ماهیان خاویاری داشته باشیم. 

 برداریبهره به اگر مرکز این و شد لحاظ رجویبا شهرستان در کشاورزی محصولات صادرات لجستیکی مرکز شود.نمی

 برداری بهره و افتتاح آمل در کشور برنج صادرات پایانه اول فاز باشد. داشته صادراتی جنبه تواندمی محصولات کل برسد

 تیصنع های زمینه در توانمی برنج محصول هایباقیمانده از و کنیم اقدام برنج صادرات زمینه در توانیممی ه است وشد

 شالیکوبی کارخانه 322 کرده و وارد ایقهوه برنج توانیممی کنیم کشور وارد سفید برنج اینکه جای به ماکرد.  استفاده

 .بصورت دائمی راه انداخت را کنندمی کار فصلی صورت به ه و الانشد سازی مدرن آن کارخانه 922 که مازندران استان

 در خصوص به هستیم کشور در گیاه و گل اول رتبه ما که است گیاه و گل ،مازندران استان هایظرفیت از دیگر یکی

است و  برداری بهره و سازی آماده حال در مازندران استان در گیاه و گل صادراتی پایانهزینتی.  هایگل و هادرختچه زمینه

 و تولیدات و شود عمل وارد برنج پایانه کشاورزی و محصولات لجستیک مرکز خاویاری، ماهیان پایانه 9 کنار در تواند می

 کنیم حرکت بیشتر وری بهره سمت به باید ماکنیم.  استفاده آنها از صادرات بخش در هاپایانه این در کشاورزی محصولات

 کشاورزان که کنیم اقتصادی را روستا در زندگی باید ،برداریم گام کشاورزی کردن محصولات اقتصادی باید در راستای .



 

      

 متنوع تولیدات از پکیج یک باید با زندگی در روستا باشد. صرفه به مقرون برایشان روستا در زندگی ،ندگانتولیدکن و

 کشاورزی، گردشگری نگاهباشد.  داشته تواندمی نیز دیگری تولیدات امادارد برتر  تولید یک ای منطقه هر اگرچه ،باشد

به  دارند، مین آب زراعی و گردشگریتأ ،پرورش ماهی منظوره هس کارکرد که هابندان آب تبدیلی و همچنین صنایع نگاه

 . کرد خواهند کمک کشور کشاورزی اقتصاد

 رود در مجلس شورای اسلامی(دنژاد ) نماینده شهرستان ساری و میان یوسف علی اصغر دکتر

 این من کیدأت :کردند حمطر را خود موضوعات ،باهنر و رجایی شهیدان خاطره و یاد و دولت هفته گرامیداشت با ایشان

 نیازهای پاسخگوی ،علمی مرکز یک عنوان به و بپردازند نیز آموزش از غیر مسائلی کشاورزی به هایدانشکده است که

 و ایمنطقه ملی، استانی، ذارانگ سیاست اجرایی، هایدستگاه جمله از ها دستگاه زمینه همه این در البته باشند. جامعه

 را خود به مربوط مسائل فقط مدیران برخیشد.  نخواهد انجام کار، صورت این غیر در ند،کن کمک باید شهرستانی

 بر علاوه ها دانشکده بماند. زمین روی مسائل برخی تا شده باعث این امر و ندارند دیگر های دستگاه به کاری و بینند می

 مانند مسائلی به تواندنمی کشاورزی سسهؤم باشند. یک داشته توجه نیز خود مسائل پیرامون به باید ،آموزشی وظیفه

 خواهیممی اگرباشد.  تفاوتبیمحیط  به مربوط موارد سایر و جنگل بحث ،مرتع و دام وری آب، بحث، آب، بهرهخاک

 به آمد پیش مشکلی اگر و بپذیرند را هادانشگاه ،هاچالش در اینکه برای و کنیم جلب را اجرایی های دستگاه اعتماد

 محصولات میلیون تن 0 ،استان مازندران در الان ماکنیم.  ورود موضوعات این در باید ،نمایند مراجعه هاهدانشگا

 رادر کشاورزی  وریبهره باشند. باید داشته حساسیت باید تولید میلیون 0 این به ها داریم. دانشگاه باغی و کشاورزی

شود و در زمینه صادرات و انجام می سنتی هایروش با اورزیکش غیردولتی بخش ترینمهم، اما در ایران دهیم افزایش

 مجلس طرف از باید هاکمک از بخشی مدرن کشاورزی سمت به کشاورزی حرکت برایقیمت دارای مشکلاتی است. 

یا  نشست این در و را بررسی بفرمایید است کشاورزی به مربوط اختصاصاً که ششم برنامه سوم فصل کنممی توصیه .باشد

 از هاآن تناسب بهآگاه شده و  ،کلی های سیاستتا به  دهید قرار کار دستور در را برنامه قانون از بخشی یآت هایشستن

 هایرود سازمانمی دارد. انتظار وجود کشور در که است ها و مشکلاتیظرفیت مورد در دیگر نکته مطالبه نمایید. مجلس

 رویپیش نشان دهند. الان حساسیت خودشان از کشاورزی اساسی و ممه مسائل در کشاورزی کارشناسان کشاورزی و

 هاسازمان طرف از حساسیت این اگردیگر.  معضلی نیز جنگل از رویهبی برداریاست و بهره معضل و مشکل یک دریا آب

 حتماً رزیکشاو بخش در دارشناسنامه و ایحرفه و تخصصی هایتشکل از .است بیشتر اثرش باشد تخصصی هایتشکل و

 تکالیف از بسیاری باید است. دولت بالایی بسیار ظرفیت دارای نظر کشاورزی به  مهندسی نظام شود. سازمان استفاده باید

 با فقط کشاورزی دهد. به هر حال انجام سیاستگذاری و ریزیبرنامه فقط کند و واگذار مربوطه هایسازمان به را وظایف و

 بخش به ما ،آخر نکته و، شود استفاده غیردولتی های بخش و مردم از باید و ندک نمی فتپیشر سازمانی و اداری نظام



 

      

 و مسائل و کنند کمک ترجدی باید نیز تخصصی هایکمیسیونکنیم، مجلس باید کمک کند،  کمک باید کشاورزی

ها در مورد موضوعات د. اگر دانشگاهکنن اعلام آنها به باید هادانشگاه مثل مراکزی و هابخش را اولیه هایسوژه و مشکلات

 کشور طبیعی منابع و کشاورزی به که گیرد قرار تصویب مورد مجلس برنامه و طرحی در است ممکن نباشند حساس

  .باشند حساس مسائل این در هادانشگاه است لازم بنابراین ،بزند ضربه

 مازندران(استان جهاد کشاورزی سازمان  سرپرست معاونت بهبود تولیدات گیاهیبهادری ) مجید دکتر

 0 حدودسالانه  و دارد را محصول نوع 922 از بیش پرورش توانایی خود اقلیمی و خاص شرایط دلیل بهاستان مازندران 

و  جنگل آن 8822222که  است هکتار 0902222مازندران  استان مساحتشود. می تولیددر این استان  محصول میلیون

 درصد 1 استان مازندران اکنون .سهیم هستند باغی زراعی و محصولات ، در تولیدآن مابقی و بوده مرتع هکتار 022222

 عدد این معتقدم ، واست داده اختصاص خود به را کشور تولیدات اقتصادی ارزش درصد 82 حدود و کشاورزی اتتولید

 از شود. منتقل عرصه به بیشتر علم است لازم فقطکند.  پیدا افزایش تواندمی تولید سطح و شود برابر دو تواندمی

است که  این ما وظیفه وگذاری است م، تکنولوژی و سرمایهعل :پرداخت آن بهکشاورزی  بخش در شودمی که چیزهایی

 است این مپیشنهاد .است خوب بسیار مازندران استان وضعیت ،علمی عرصه در خوشبختانهکنیم.  مدیریت را منابع این

 روستای ،پژوهشی مراکز و دانشگاه همکاری با و یابد حضور روستا یک در مستقیم صورت به ما کنار در دانشگاه که

 موانعی و موارد از. نماییم توزیع بسته مدار و در مسیر استاندارد صورت به را آب آنجا و در باشیم داشته تولید مندهوش

 بیند. درمی آسیب موضوع این از بسیار مازندران ناستا. است اقلیم تغییر کند تهدید استان مازندران را است ممکن که

 برای کند. بایدمی نابود را گندم و کلزا تمام و آیدمی برف ناگهان ندارد اما برف انتظار هیچکس که اردیبهشت بهار در

 تغییر با که کنیم آماده را خودمان داشت، یعنی سازگاری باید شودمی کیدتأ جا همه اما داشت های نسخه اقلیم تغییر

. گرفت خواهد قرار ثیرأت تحت نیز ما دامی تولیدات ،گیردمی قرار ثیرأت تحت ما کشاورزی تعداد وقتی بیاییم. کنار اقلیم

 هر به. شودمی محدودتر ها زمین و است کننده اذیت بسیار ارث قوانین ،است برداریبهره هاینظام موضوع دیگر بحث

 آب روبیهلای ای، گلخانههای شیبدار، توسعه کشت اراضی در دارویی گیاهان و باغات توسعه ،وزارتخانه های سیاست حال

 هایدانه تولید افزایش بحث ،مهم بسیار طرح یک زراعی حوزه دراست.  گوشت و شیر تولید و آب مدیریت ها،بندان

 را روستا در فعال هایدام برای هعلوف مایحتاج مینتأ برای علوفه کشت افزایش طرح ،موضوعات این کنار در. است روغنی

  شود. منتهی مازندران استان و کشور کشاورزی برای ارزشمندی نتایج به جلسه این امیدوارم داریم.

 

 



 

      

 لسه عمومیج 

 رسـول جناب آقای دکتر سپس،آغاز شد و  تیموری اسدالله دکتر آقای جناب خیرمقدم و سخنرانی با عمومی جلسه

جناب آقای دکتر ،از رئیس دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری  تشکر ضمن ،هماییگرد دبیر عنوان به ظـواع

 . نمایند معرفی را خود که خواستند اعضا از خیرمقدم، عرض و گردهمایی ونهمینچهلبابت برگزاری  ،تیموری

 اعضای محترم خود را معرفی نموده که نام آنها در انتهای صورتجلسه قرار دارد.

 خود مورد در دادند. ابتدا ارائه را نهموچهل اجلاس العاده تافوق اجلاس بین در گردهمایی گزارش واعظ دکتر آن از پس

 .است زیر شرح به که شد ارائه اجلاس دو این بین شده در انجام هایفعالیت ،آن از پس شد و ارائه توضیحاتی گردهمایی

 مکـاتبــات -8

 82/24/8930العاده در تاریخ و ارسال صورتجلسه اجلاس فوق مکاتبه با اعضای گردهمایی -8-8

کشاورزی و منابع  مکاتبه با اعضای گردهمایی و درخواست ارسال پیشنهادها درخصوص بایدها و نبایدهای بخش -8-0

 06/24/30و  26/24/30های طبیعی در تاریخ

وزارت علوم، تحقیقات و فناوری( و درخواست وری )معاون پژوهش و فنامکاتبه با جناب آقای دکتر مسعود برومند  -8-9

زایی های کاربردی و اشتغالهای بخش کشاورزی و منابع طبیعی و حمایت از پژوهشجلسه مشترک در خصوص اولویت

 80/26/30در تاریخ 

جناب آقای  مکاتبه با جناب آقای دکتر مجتبی شریعتی نیاسر ) معاون آموزشی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری( و -8-4

دکتر ابوالقاسم دولتی )مدیرکل دفتر گسترش آموزش عالی( در رابطه با برگزاری یک جلسه مشترک در ارتباط با 

 06/26/30وری در تاریخ قانون افزایش بهره 08های کشاورزی و منابع طبیعی و ماده نیازسنجی رشته

ر محمدتقی نظرپور )معاون محترم اداری، مالی و مدیریت جناب آقای دکت ةه با اعضای گردهمایی و ارسال ناممکاتب -8-0

منابع وزارت علوم، تحقیقات و فناوری( به اعضای گردهمایی درخصوص ابلاغ بودجه کارورزی دانشجویان مقطع 

 00/26/30های کشاورزی و منابع طبیعی در تاریخ کارشناسی رشته

های ها در حوزهدرخصوص قوانین و مقررات و بخش نامه مکاتبه با اعضای گردهمایی و درخواست ارسال نظرات -8-6

 81/20/30مختلف کشاورزی و منابع طبیعی در تاریخ 



 

      

مکاتبه با جناب آقای دکتر منصور غلامی )وزیر محترم علوم، تحقیقات و فناوری( در رابطه با ابلاغ بودجه کارورزی  -8-0

 80/21/30ها در تاریخ شگاهها به داندر قالب ردیفی مستقل و مشخص از سایر بودجه

مکاتبه با جناب آقای دکتر احمدعلی کیخا )رئیس محترم کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست  -8-1

مجلس شورای اسلامی( در خصوص قرار گیری بودجه مربوط به کارورزی در قالب فعالیتی مشخص با ذکر کد برنامه 

 8931ها برای سال در قانون بودجه ابلاغی دستگاه“ ویان کشاورزی و منابع طبیعیکیفیت کارورزی دانشج یارتقا”نظیر 

 01/21/30در تاریخ 

 01/23/30در تاریخ  43مکاتبه با اعضای گردهمایی و درخواست اعلام میزبانی اجلاس  -8-3

طبیعی و محیط مکاتبه با جناب آقای دکتر احمدعلی کیخا )رئیس محترم کمیسیون کشاورزی، آب، منابع  -8-82

بخشی اقتصاد مناطق روستایی و زیست مجلس شورای اسلامی( و درخواست جلسه مشترک در رابطه با دو طرح رونق

 82/20/31دهی پس از برداشت محصولات میوه و سبزی در تاریخ سامان

زیست یعی و محیطکشاورزی، آب، منابع طبمکاتبه با جناب آقای دکتر احمدعلی کیخا )رئیس محترم کمیسیون  -8-88

 20/29/31 ها در پاسخ به همفکری جمعی برای رونق تولید در تاریخمجلس شورای اسلامی( و ارسال نظرات و طرح

مکاتبه با جناب آقای دکتر مسعود برومند )معاون پژوهش و فناوری وزارت علوم، تحقیقات و فناوری( در رابطه با  -8-80

 88/29/31 ژوهشی و آموزشی بخش کشاورزی و منابع طبیعی در تاریخبرگزاری جلسه مشترک درخصوص مسائل پ

مکاتبه با جناب آقای دکتر اسدالله تیموری )رئیس محترم دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری( و اعلام موافقت 

 80/29/31 در تاریخ 43با میزبانی آن دانشگاه برای اجلاس 

دالله تیموری )رئیس محترم دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری(، دکتر مکاتبه با جناب آقایان دکتر اس -8-89

علی نجفی نژاد )رئیس محترم دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی گرگان(، دکتر محسن عدالت )رئیس محترم 

لرستان( و دکتر  دانشکده کشاورزی دانشگاه شیراز(، دکتر جهانشیر شاکرمی )رئیس محترم دانشکده کشاورزی دانشگاه

احمد لندی )رئیس محترم دانشکده کشاورزی دانشگاه شهید چمران اهواز( درخصوص بررسی موضوع سیلاب جهت طرح 

 82/24/31در تاریخ  ونهمچهلدر اجلاس 

مکاتبه با جناب آقای دکتر مرتضی ستائی مختاری )رئیس محترم دانشکده کشاورزی دانشگاه جیرفت( و  -8-84

 88/24/31 ل نظرات در خصوص مشکل پذیرش دانشجو بدون آزمون در مقطع کارشناسی در تاریخدرخواست ارسا

 



 

      

 جلســات -2

تشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی با جناب آقای دکتر احمدعلی کیخا )رئیس محترم کمیسیون کشاورزی، آب،  -0-8

های راهبردی بین آن کمیسیون و اریسلامی( در رابطه با تبیین همکمنابع طبیعی و محیط زیست مجلس شورای ا

  92/29/30 گردهمایی رؤسای مؤسسات آموزش عالی کشاورزی و منابع طبیعی کشور در تاریخ

کار ت حق عضویت اعضای گردهمایی و سازوتشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی در رابطه با بررسی پرداخ -0-0

  24/24/30 زیست در تاریخهمکاری با کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط

های )بایدها و نبایدهای بخش تشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی در رابطه با بررسی موضوعات و طرح -0-9

  00/24/30 های کشاورزی و منابع طبیعی در تاریخکشاورزی و منابع طبیعی( دریافت شده از دانشکده

های )بایدها و نبایدهای بخش ا بررسی موضوعات و طرحدر رابطه بتشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی  -0-4

  80/26/30های کشاورزی و منابع طبیعی در تاریخ کشاورزی و منابع طبیعی( دریافت شده از دانشکده

های )بایدها و نبایدهای بخش در رابطه با بررسی موضوعات و طرحتشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی  -0-0

های کشاورزی و منابع طبیعی و چگونگی ارسال آنها به کمیسیون در دریافت شده از دانشکده بع طبیعی(کشاورزی و منا

  24/20/30 تاریخ

تشکیل جلسه هیأت امنای دبیرخانه گردهمایی با جناب آقای دکتر ابوالقاسم دولتی )مدیرکل محترم دفتر گسترش  -0-6

بخش  وریقانون افزایش بهره 09و  08ماده  نابع طبیعی وهای کشاورزی و مآموزش عالی( در رابطه با نیازسنجی رشته

  86/20/30 کشاورزی و منابع طبیعی در تاریخ

تشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی با جناب آقای دکتر احمدعلی کیخا )رئیس محترم کمیسیون کشاورزی، آب،  -0-0

نبایدهای بخش کشاورزی و منابع طبیعی و  منابع طبیعی و محیط زیست مجلس شورای اسلامی( در رابطه با بایدها و

  01/21/30 های کشاورزی و منابع طبیعی به آن کمیسیون در تاریخارائه گزارش مکتوب و مجلد شده نظرات دانشکده

بندی مطالب و مباحث مرتبط با کمیسیون کشاورزی، آب، امنای گردهمایی در رابطه با جمع تشکیل جلسه هیأت -0-1

  08/23/30در تاریخ  43گیری در ارتباط با اجلاس حیط زیست و تصمیممنابع طبیعی و م

تشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی با جناب آقای دکتر مسعود شمس بخش )مشاور وزیر و مدیرکل دفتر  -0-3

 وزارتی( در رابطه با دبیر تخصصی کمیسیون کشاورزی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در شورای عالی تحقیقات و

  09/82/30 فناوری و بودجه مربوط به کارورزی دانشجویان مقطع کارشناسی در تاریخ



 

      

تشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی با مسئولان مرکز الگوی اسلامی ایرانی پیشرفت در رابطه با بررسی سند  -0-82

  04/88/30 الگوی اسلامی ایرانی پیشرفت در تاریخ

و “ بخشی اقتصاد مناطق روستاییرونق”در رابطه با بررسی دو طرح  ماییتشکیل جلسه هیأت امنای گرده -0-88

که توسط جناب آقای دکتر شاهدی جهت ارسال به کمیسیون “ دهی پس از برداشت محصولات میوه و سبزیسامان”

 08/28/31 در تاریخ 43گیری در مورد حق عضویت اعضای گردهمایی و اجلاس ه و تصمیمکشاورزی تدوین شد

های گردهمایی ویژه تشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی در رابطه با بررسی دستورالعمل اجرایی نشست -0-80

  00/29/31 در تاریخ ونهمچهلمیزبان و بررسی موضوعات اجلاس  مؤسسة

تشکیل جلسه هیأت امنای گردهمایی با جناب آقای دکتر مسعود برومند )معاون پژوهش و فناوری وزارت عتف(  -0-89

  98/24/31 در رابطه با دبیر تخصصی وزارت عتف در شورای عالی تحقیقات و فناوری در تاریخ

 

باتوجه به حضور جناب آقای دکتر احمدعلی کیخا )رئیس کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط  ،آن از پس

  پرسیدند.  ایشاند را از خوو موضوعات مدنظر اعضای گردهمایی سؤالات در جلسه،  زیست مجلس شورای اسلامی(

 شود.  بررسی جلسه این در است لازم کشاورزی هایرشته ادغام بحث ارجمند: صالحی حسین دکتر

 به کارورزی بودجة که شده اما اعلام است گردهمایی کارورزی این دستاوردهای از یکی کوپایی: عابدی جهانگیر دکتر

 است. رفته از بین گردهمایی این دستاوردهای از یکی اینبنابر ،است گردیده واگذار کشاورزی جهاد وزارت

 باید که بود این نظرشان داشتیم کیخا دکتر با که ایجلسه در فرمودند کیخا دکتر از تشکر ضمن شاهدی: محمد دکتر

 طبیعی منابع و کشاورزی بخش نبایدهای و هاباید مجلس درخواست به شویم. عمل وارد و شده خارج صحبت و بحث از

 فراموش کیخا دکتر رسد می نظر بهنیز ارسال شد.  طرح دو همچنین کردیم. ارائه مجلس تدوین کرده و به و تهیه را

تشکیل جلسه از سوی کمیسیون  برای چرا که است این کیخا دکتر از من الؤس اند.داشته قراری و قول ما با که نداکرده

 آن در و داده شدرمورد همفکری جمعی برای رونق تولید بود پاسخ د هبه نامه ایشان کهمچنین همکاری صورت نگرفت؟ 

 و کشاورزان پاسخگوی که مناسب ترویجی سامانه . بحث عدم وجودشد حکشت مطر مناسب الگوی موضوع نامه،

. کرد استفاده و سازیبومی ،کرده واردرا  خارجی کشورهای مناسب الگوی است لازم .گردیدارائه  باشد داران گلخانه

 باشد.  داشته آموزشی های فعالیت نیست لازم تات سازمان ،کشاورزی هایدانشکده وجود با که مطرح شد همچنین



 

      

 ها رسیدگیدانشگاه و هادانشکده مسائل به بیشتر گردهمایی این در که است این همکارانم و من نظر :دشتی قادر دکتر

چرا  هاست.رشته ادغام دانشجو و بحث پذیرش اساتید، بحث قاءارت بحث ،هادانشکده در دارمشکل موارد جمله ازشود. 

 مورد در ندارد. همچنین وجود های دیگر کنکوردانشگاه برای ولی است کنکور براساس دانشگاه یک هایرشته تمام

 .اندیشی صورت گیردنیز باید هم زیکارور

کاربردی -نور و علمی، پیامغیرانتفاعی آزاد، گاهدانش جمله آموزش عالی از سساتؤم رویةبی گسترش نظامی: احمد دکتر

 همچنینهستند.  ضعیف بسیار هامجموعه این کشاورزی آموختگاندانش و استکرده  وارد لطمه کشاورزی به بسیار

 به رده و میلآنها را ناراحت ک شده مطرح مجلس علمی در هیأت اعضای درمورد حقوق و مزایای اخیراً که مباحثی

 شد. خواهند خارج کشور از وضعیت این اشته و باد بازنشستگی

از قانونگذاران دود ده سال با پیگیری انجمن علوم خاک و مجلس مصوب شد. قانون خاک بعد از ح  دکتر احمد لندی:

عنوان دستگاه دولتی  هاز جهاد بلازم است این قانون به وزارت جهاد کشاورزی واگذار شود و  اجازه ندهندخواهم می

های  ی استفاده شود. در مورد پذیرش دانشجو، تعیین ظرفیت باید توسط وزارت علوم انجام شود. آیا برای رشتهنظارت

 کنند؟زارت صنعت و نیرو ظرفیت تعیین میمکانیک و برق، و

و این  در بحث آموزش و پژوهش در بخش کشاورزی یک اشکال اساسی ساختاری وجود دارد دکتر ابراهیم پورجم:

بخش پژوهش در وزارت علوم و بخش پژوهش در سازمان تات که به مراتب از  وجود دارد،بخش پژوهشی  است که دو

مورد بررسی برداری از این فرصت باید وزارت علوم بزرگتر است. البته این یک ظرفیت برای کشور است، اما چگونگی بهره

باید  برای ایجاد این ارتباطو  وجود نداردن آنها که هیچ ارتباطی بی استن در کشور دو مرکز پژوهشی الآ. قرار گیرد

مین و أنیازهای کشور را ت ،پژوهشی تعریف نشده است و لازم است دانشگاه بودجة ،هادر دانشگاه. اندیشی کرد چاره

ید از با در این زمینه ورود کند های مربوطه دریافت نماید. اگر دانشگاه بخواهدخود را سازمان تقاضامحور باشد و بودجة

تا این ارتباط ایجاد نشود بخش همه چیز را دچار مشکل کرده است و  وزارت جهاد کشاورزی طرح بگیرد، اما سازمان تات

و حتی  تشکیلاتسازمان تات در تمامی نقاط کشور دارای همچنین کشاورزی از نقص تحقیقات آزاد نخواهد شد. 

اکنون ی پژوهش و فناوری کشاورزی و منابع طبیعی مؤثر باشد. تواند برای شبکه ملهای روستایی است و این می خانه

از شورای گسترش  8913ملی پژوهش و فناوری کشاورزی و منابع طبیعی وجود دارد که در سال  ای به نام شبکهشبکه

کم از هم مثل گردهمایی بود اما کم شبکه دقیقاً ،مجوز گرفت و برای مدیر آن از طرف وزیر علوم حکم زده شد. در اوایل

اکنون باید شبکه را فعال نمایند.  تات امنای آن تعیین شدند اساسنامه آن تصویب و هیأ 8930سال جدا شدند و در 

 ها،کدهرؤسای دانشو اگر  شدهای کلان در سطح ملی وارد در جهت نیازهای کشور و گرفتن طرحشبکه را فعال کرده و 



 

      

پژوهش و  شبکه ملیمین شود. تواند تأمینیازهای پژوهشی  ،دنار کنهای پژوهشی خود را در راستای آن استوطرح

های کلان ملی مؤثر واقع وهش را ایجاد کند و در اجرای طرحتواند هماهنگی و انسجام در پژفناوری اگر فعال شود می

به این دلیل است  استمنعکس نماید. اگر الان شبکه غیرفعال ها را به دانشکده های کلان ملیاز بودجه ایو بودجه شده

 موضوعمین بودجه فعال خواهد شد و دکتر تربتی نژاد قرار شد در این زمینه همکاری کنند. ای ندارد و با تأکه بودجه

ها و اعضای دانشکدهها تواند سالونی مینها به مسائل قانونی است و یک ماده قادانشگاه ددیگری که مهم است بحث ورو

سی وری کشاورزی و منابع طبیعی که به خوبی بررسایل فرعی کند. برای مثال قانون افزایش بهرهدرگیر م هیأت علمی را

 نشد و مورد تصویب قرار گرفت. 

 شورایدر   الان  طبیعی: منابع و کشاورزی دانشجویان جذب در محدودیت قانون بحث دستورانی: محمدتقی دکتر

 اینکه رود بدونمی دکتری برای ویژه به تقاضایی گونه هر مثال ه عنوانب ،شودمی نامناسب استفاده قانون این از گسترش

 یدکتر جا همه 8930 تا 8911  سالة 4 دوره در که درحالی ،شودنمی بررسی قانون این استناد بهشود،  شورا وارد

 پتانسیل بالایی الان و نکردند اقدام زمان آن شکل هر به که آنهایی و دنباش داشته را لازم پتانسیل اینکه گرفتند بدون

 خورد شود. رری بتد درمورد این موضوع به شکل مناسبشوپیشنهاد میشود. نمی بررسی تقاضاهایشان دارند

شده برخی  ها ایجاد کرده است و باعثرش دانشجو مشکلات جدی در دانشکدهکاهش ظرفیت پذی دکتر عباس صمدی:

های کشاورزی و ها و رشتهها نظر منفی نسبت به دانشکدهتا دانشگاه وند. همچنین باعث شدهها زیر سؤال براز رشته

 منابع طبیعی داشته باشند. 

هایی که در امر پژوهش هزینه سفانه طوری شده که الان بودجهأله پژوهش در کشاورزی متأمس دکتر شهاب قاضی:

این بحث نیاز به یک لایحه  .گیردقرار نمی ن کشاورزی اعم از کشاورزان و دامداراناشود مستقیماً مورد توجه مخاطبمی

تومان برای بحث پژوهش از  82لازم است رقم حدود  و شودمیلیون تن گندم تولید می 84حدود الان  .در مجلس دارد

ه تولید کمیلیون تن گوشت مرغ  80یا مثلاً از حدود  گرفتدهد در نظر زمانی که کشاورز گندم را به سیلو تحویل می

 802چیزی در حدود  ،ن برای پژوهش در نظر گیردافروشد ده توممرغ را به کشتارگاه می ،زمانیکه مرغدار ،شودمی

تواند برای تولید کننده هم ندارد و می شود که هیچ هزینه آنچنانیای پژوهش هدفمند در نظر گرفته میمیلیارد تومان بر

رسانی هم انجام دهم که برای اولین بار در سابقه لاعمن یک اط .تحول خوبی در بحث محصولات کشاورزی ایجاد کند

در  تواند معضل تولید روغنه میککند  ایجادوزارت علوم دانشگاه رازی موفق شد یک رقم دانه روغنی به نام کاملینا 

غلاف آن  درصد روغن با کیفیت بالا دارد و 92وگیاهی است کاملاً دیمی و بدون نیاز به آب  ،این گیاه .کشور را حل کند

در هر هکتار دارد و  6و امگا  9العاده خوبی از نظر تناسب بین امگا ترکیب روغن فوق .ریزش ندارد و کاملاً بسته بوده



 

      

سفانه این محصول در أتاما م شده استثبت رقم هم  این محصول .مد کشاورز را دو برابر کندآتواند تولید و میزان در می

 باشد.مورد توجه نیز  وضوعلازم است این م وگیرد نمیار چرخه توزیع در بین کشاورزان قر

التحصیل دانشجوی فارغ لازم است در بحث آموزش بخش کشاورزی سازماندهی صورت گیرد، :زاده دکتر جعفر عبدالله

رای دانشجوی فوق لیسانس زراعت برای دکت ،شودمی های کشاورزی معرفیدر رشتهتربیت بدنی برای دوره ارشد 

بودجه آن در  لازم استدر مورد کارورزی . لازم است در این خصوص فکر شود و آیدشناسی برای مصاحبه می بیماری

دریافت  را 30 سال برای کارورزی بودجه ایمنتوانسته هنوز کردستان دانشگاه در شود، ابلاغ ها به دانشگاهشخص مردیف 

مثلاً دهند، ختیار قرار الاتام  کرد بودجه کارورزی هزینهدر نحوه  ها رالازم است دانشکده هم. 31سال  . برایکنیم

تا  کنندسازی گیرد صرف آماده ای که در اختیارشان قرار میو بودجهتوانند خودشان را آماده کنند ها میدانشکده

 عتفغام با وزارت زمانی بحث اد ،در مورد مراکز تحقیقاتی کشاورزی .ها بگذراننددانشگاه دردانشجوها بتوانند کارورزی را 

های هر دو مرکز پتانسیل تا ازباید این ادغام انجام شود و یا راهکاری اندیشیده شود  ،بود اما به هر دلیلی انجام نشد

آموختگان کشاورزی به تنهایی مفید واقع شود و تواند در بحث تقویت دانشنمی خیلی عتف وزارتالان  ،استفاده شود

برای مثال و آموختگان است زایی دانشبعدی کمک به اشتغال بحث .اد کشاورزی استفاده کردباید از پتانسیل وزارت جه

 مهندس ناظر باشد. مجبور به داشتن میزان زمین کشاورزی بالایی داشته باشد ،توان طرحی داد که اگر کشاورزمی

گر آن در کمیسیون مسائل دی .بحث آموزش کشاورزی در کمیسیون آموزش مطرح است :یوندندکتر حسین آذر

زمانی که من دانشجو شدم یک دانشکده منابع طبیعی در  .کشاورزی و لازم است این دو کمیسیون با هم در ارتباط باشند

ها دختر بودند اما الان همه جای کشور دانشکده منابع درصد آن 82گرفت که دانشجو می 62سالی  و ایران وجود داشت

اند که دیگر دانشجو وجود ندارد آنقدر زیاد شده ،هان دانشگاهلآا .غیرانتفاعی و دولتی ،آزاد ،طبیعی وجود دارد از پیام نور

 برخی از طرفی دیگر در مجلس .شوند ها یکی پس از دیگری بسته می در نتیجه دانشکده و کردتوان دانشجو جذب نمیو 

ها منابع طبیعی و حفاظت جنگل .گیرندار میقر تصویببدون اینکه کارشناسی و بررسی شوند مورد  هاو لوایح هاطرح

. دهد حتی برای آموزش نیز از آنها استفاده کرداجازه نمیقانونی گذاشته شده که اکنون ای بسیار مهم است ولی لهأمس

برداری و جنگلداری و بهره ،در دانشکده منابع طبیعی در رشته جنگلداری وقتی اجازه بریدن حتی یک شاخه را نداریم

ل برای آموزش و تحقیق مورد استفاده حداقفکری کرد و  رابطهدر این  دبایمی؟ ائل آموزشی را چگونه آموزش دهیممس

وجود دارد و هم در آن برداری شده  یک جنگل در شمال ایران وجود دارد که هم قسمت بهرهبرای مثال . قرار گیرند

وضع وقت بحث و صحبت و قانونی که  آن ،هم مقایسه کرداین دو بخش را با  شده، لازم است برداری قسمت غیر بهره

مسائل مربوط به  ، الان چرا بایدوری هم همین است در بحث بهره .گرایی همراه خواهد بودبا اشراف و واقع خواهد شد



 

      

یی را نشجوما دا و اگر خودشان کار روزمره ندارند ،دالان تشکیلات جها ،کنیم به وزارت جهاد کشاورزی واگذار را کارورزی

 صدبرابر بدتر خواهد شد. وضعیت کشاورزی و منابع طبیعی ، آنجا بفرستیمبه 

من این است که منابع طبیعی در ذیل ، حس توجه به بخش منابع طبیعی باید بیشتر باشد :محمد عابدیانعبدالدکتر 

 ،مرتع ،جنگل ،خاک ،امل آببحث منابع طبیعی ش لاسها و موارد مطروحه این اجسخنرانی . درکشاورزی گم شده است

 ،های زیادی دارد و خواهشم این است که در مجلسظرفیت طبیعی منابع .زیست بسیار کم استشیلات و محیط، دریا

های پژوهشی  مشکل دوم وضعیت اقتصادی کشور و بحث بودجه لازم صورت گیرد.آنها توجه  اجلاس بهدولت و در همین 

 . شود پژوهش را با این کیفیت حفظ کرد و پیش بردیم کشور وضعیت این با است، چگونه

یعنی به دارد، استاد در سطح کشور  8622دانشجو و حدود  8622دانشگاه آزاد الان حدود  معباس اکبری:دکتر غلا

نکته  .مهم است تات فرمودندمطالبی که دکتر پورجم در مورد حضور محققین در سازمان ، ازای هر دانشجو یک استاد

 ما وگرنهباید به یک شکل انجام شود سازمان تات و وزارت علوم این است که ادغام  لازم است به آن توجه شوده مهمی ک

دیگر در مورد دستاوردهای نکته . توانیم در مورد تحقیقات کشاورزی نظر دهیم و این یک معضل بزرگ استنمی

از چند دستاورد  ،چ جایگاهی در جامعه ندارندهای کشاورزی هیدستاوردهای دانشکده ،های کشاورزی استدانشکده

 لیسانس فوق دانشجویهر سال تعداد زیادی  ؟در بخش کشاورزی وارد شده و مورد استفاده قرار گرفته استها دانشکده

 ،گوییم بودجه پژوهشی کم استشوند و مدام مینمی تولید عرصه وارداما  ،دهیمنامه میپایان ،کنیممی تربیت دکتری و

ها و اثرگذاری آنها در جامعه خیلی کم است و باید برای این دانشکده نقش .ایمای نکردها همین مقدار هم هیچ استفادهب

 .ها را ایجاد کندلازم است فرد یا سازمانی پیوند بین کشاورزان و دانشگاه ،موضوع راهکاری پیدا کرد

که در طول شود خواهیم دید اگر بررسی  ،دانیممی انسانی نیروی تربیت را خود ةوظیف ما ةهم :ابراهیمی عیسیدکتر 

حالی که نظام پزشکی ، در شاورزی بسیار افزایش یافته استهای که ظرفیت پذیرش دانشجویان در رشتهسال گذشت 42

این ترین فرزندان رقابت بین باهوشین بیشتر وجود دارد.یک نفر اضافه شود و اکنون شغل برای آنها  حتیاجازه نداده 

 اگر شغل. کشاورزی شودهای رشتهخواهد وارد کسی نمی ،کار وجود ندارد به دلیل اینکه وکشور برای پزشک شدن است 

دار گیرد و جهتمی شکلد شد و تحقیقات نهای کشاورزی خواهنشجوهای باهوش و بهتری وارد رشتهایجاد شود حتماً دا

 . شودمی

دهد دانشکده دندانپزشکی در جایی که شرایط ندارد ایجاد شود ولی نمی هاجاز پزشکی نظام :دکتر علی اصغر ساکی

 .کشاورزی در نظام مهندسی هستیم آموختگان دانشما نیازمند قانون به کارگیری وجود دارد. کشاورزی در همه جا 



 

      

 به التحصیلانبه فارغ یطبیعها از منابعدادن زمین اجارههای بلندمدت با کارمزد کم و با توان با دادن وامهمچنین می

تجمیع  .راهکاری برای اشتغال آنهاست، آموختگان به عنوان مهندس ناظربه کارگیری دانشو  اشتغال آنها کمک کرد

توجه به دروس  .ها وجود داشته باشدلازم است کنکور برای همه رشته .های کشاورزی نیز باید مدنظر قرار گیرددانشکده

 نیازمندو در این زمینه  بیشتر شودها و سایر مراکز باید دانشگاه بین علمی هایمکاری. هعملی باید بیشتر باشد

 . ها همکاری کنندهایی هستیم تا مراکز موظف باشند با دانشگاه قانون

به دلیل  ،دریافت نمایندتوانند آن را ها نمیدانشکده اما اعتباری برای کارورزی تصویب شده کاظم پوستینی:دکتر 

 کارورزی در ردیفی مستقلتا  درخواست گردید ه شدبه مجلس فرستاد که اینامه . دروجود ندارد یبرای آن عنوان اینکه

کارورزی دانشجویان کشاورزی و )کیفیت  یای با عنوان ارتقاکه در قالب کد برنامه شداعلام  .ها ابلاغ شوددانشگاه به

که  شودمیتقاضا  و ها خواهند توانست بودجه را دریافت کنندهچنین شود تمام دانشکداگر این .باشد (منابع طبیعی

 شود.اعمال  8933مساعدت فرمایید و در بودجه سال 

 ، بیشهای کشاورزیبرای حمایت از دانشجویان رشتهدر حال اجراست  هاییدر آمریکا طرحالان  :دکتر اسدالله تیموری

و حتی تا ها معافیت سربازی داده شوند به آنو آنهایی که جذب میکنند ها را از روستا جذب میدرصد از دانشجو 40 از

 کمیسیون و ازباید به نظام جذب دانشجو توجه کنیم  ما نیز در کشور .کنندمین میأهای آنها را تدرصد هزینه 02

بین  در مورد ارتباط ایهمچنین طرح و مطالعه .خواهیم برای این بخش نگاه حمایتی داشته باشدمی کشاورزی

در این زمینه ورود توانند ت امنایی گردهمایی میأهای کشاورزی و مراکز تحقیقاتی در حال انجام است که هی دانشکده

 . سازی مناسبی صورت گیردتصمیم تا دهند ارائه دارند نظری اگرهمچنین اعضای محترم  کنند و

ریزی کرده قبل برنامه ازو  به این جلسه نداشتم برای آمدن ایانگیزهواقعیت این است که من  :دکتر احمد علی کیخا

کارهایی که قرار بود . شدنداین اجلاس  باعث حضور من درنژاد  و دکتر تربتی حضور یابمدر کرمان تا در همایش آب بودم 

چیزی ن گفتم هر کاری روی میز من گذاشته شود انجام خواهم داد اما هیچ . ممن نبودم شامل انجام ندادنع ،انجام شود

کشاورزی در طول عمرش یک دانشکده . اگرهستیدل تربیت متخصصین کشاورزی ئومس شما دانم کهشد. میگذاشته ن

نفر را تربیت کند که یک روزی وزیر کشاورزی یا وزیر نیرو شود و بتواند کشور را در آن بخش نجات دهد تمام 

ن ی در مجلس شورای اسلامی بود که با حضور مسئولاعلنه گذشته یک جلسه غیرهفت. هایش را جبران کرده است هزینه

گفتم تا زمانی که رئیس کمیسیون  به وزیر .صحبت شدمحترم وزارت جهاد کشاورزی پیرامون مسائل کشاورزی با وزیر 

 نخواهم دید.منابع طبیعی و محیط زیست  ،هستم چیزی جز منافع بخش کشاورزی



 

      

تجربه و  ،همه دانش ،گذاری کردهمیلیارد تومان سرمایه 002 . فردیتمدر همین جا بازدید پرچالشی داش روز گذشته 

نیز از دو پایانه صادراتی دیگر  .پیشینه خانوادگی خود را گذاشته و پایانه صادراتی محصولات کشاورزی ایجاد کرده است

تصال بین خریدار خارجی و ا به دنبال این هستند که هادر پایانه .های قبل تصویب شده استبازدید داشتم که در دولت

کنی اما وقتی که از ایشان سوال می .اندکرده برآوردمیزان خرید کشورهای همسایه را  ،کننده داخلی را فراهم کنندتولید

مطمئنم . وجود نداردای ی تولید شود؟ جواب قانع کنندهپروتکل چه طبق واین محصول توسط چه کسی  است که قرار

ان خواهد بود و سرمایه هم در از زند اید کنیم این فرد به بدهکار بانکی تبدیل شده و در گوشهسال بعد بازدی چند اگر

جزو باشگاه  ،باعث افتخار است که کشورجا از مجموعه مرغ لاین بازدید داشتم، دیروز در همین .جا رها خواهد شداین

زیادی دارد  این لاین با بقیه تفاوت عملکرد کهشود با وجود اینسؤال میوقتی ، که دارای لاین هستند است شش کشوری

ها و ثر باشد ملاحظاتی که در دستگاهؤیش از این که دلایل فنی مب بینیم، میآیندمینکشاورزان و دامداران سراغ آن چرا 

جمع کنیم و را در آنجا  از متخصصین اصلاح نژاد دامتعدادی بود که نآیا امکان این  . ثیرگذار استأتشکیلات وجود دارد ت

 ؟؟ حتماًآیا امکانش نبود .اشته باشیمدرتبه اول تا سوم را بین شش کشور بخواهیم در ده سال آینده در  از ایشان

 . پذیر است امکان

ه وزارت جهاد دکتر عمادی نمایند ؟ای را توسعه دهیمخواهیم تولید محصولات گلخانهمی : آیاهادر مورد گلخانهاما 

چه کسی باید دولت  .های گران قیمت استنهایران صرفاً به دنبال وارد کردن تجهیزات گلخاگفتند کشاورزی در فائو می

تولید و پرورش میگو انجام در سواحل بوشهر و بندرعباس چرا  ؟؟متفکر کشاورزی کشور کجاست مغز را راهنمایی کند و

 خواهد؟میگو هم تکنولوژی خاصی مییا تولید آ ؟دشونمی

شود بگویید زنجیره تولید یعنی ذارم ولی میگپول می هرچه بخواهیدبرای زنجیره تولید  رگانی گفتمدر وزارت باز

کنیم زنجیره تولید وقتی صحبت می کههای کشاورزی مفهومی معرفی کنید به این کشور دانشکده رؤسایشما  ؟چی

پاسخ  ؟خواهم بدانم برای چه کاریمن می بگذار،های تولید پول گوید برای زنجیرهرئیس مجلس می ؟بدانیم یعنی چی

به  ،شودای گذاشته میآبیاری قطرهمیلیارد تومان برای  9-0سالی  .شودبه همین دلیل هم گذاشته نمی و روشنی نیست

در  ؟برای اینها بگذاریم بهتر است یا برای گلخانه ها؟ به نظر شما آیا همچنان پول بگذاریم .نظر من این اشتباه است

شما  . جویی در آب است اما گلخانه هم تولید دارد هم اشتغال و هم صرفه جویی در آبصرفه فقطای  ی قطرهآبیار

موریت ها کدام یک اجرا نشده أبررسی کنید و ببینید از این م ،ایدتعریف کرده تموریمأبرای خود  هادانشکده رؤسای

نشده است؟ دو  اید و اگر هست چرا انجامگذاشته ت خودچرا در حیطه مأموری است اگر خارج از توان شما ؟و چرا است

ها داشتم دیدم آن مورد در ایمطالعهقبل از جلسه  ،مایتی جلسه داشتندح-های خدماتیهفته پیش در تبریز شرکت

تولید و توزیع بذر و ، شرکت تهیه ،شرکت پخش کودهای شیمیایی ،شرکت تولید سم ،های کشاورزیبنگاه توسعه ماشین



 

      

ال کردم عمده فعالیت شما سؤاز آنها  ،اندرا تشکیل دادهل همه با هم یکی شدند و شرکت خدماتی حمایتی کشاورزی نها

 . درصد کار ما توزیع کود است 10فرمودند  ؟چیست

اش بر این سازمان بحث بودجه .سازمان برنامه و بودجه کشور است ،یکی از مشکلات اصلی توسعه نیافتگی کشور

های بخش در ای در کشور وجود ندارد. حداقلو برنامه استدستگاه توزیع کننده پول شده  ،ب شده و تنهابرنامه غال

ها های نظارتی در هشت ماه باقیمانده از استانگزارشم گرفتم . اکنون تصمیای در کشور ندیدمبرنامه ،مرتبط با کشاورزی

محیط زیست را در کنار هم قرار دهیم و و کشاورزی  ،بخش آبآذربایجان شرقی  در مثلاً ،م به صورت یکپارچهیتهیه کن

در  .شودت و در عرصه عمل راه دیگری طی میها در سطح کلان چیز دیگری اسسیاست .مشکلات هر استان را پیدا کنیم

 فیکا درجه و نور کافی و آب، های مناسببا توجه به زمین ،های این کشور در آنجاستسددرصد حجم  02خوزستان که 

گفتم که برای  دآقای دکتر زن همن ب هستند. باز هم مردم و کشاورزان گرفتار گزارشات سیل، اما دادمی نباید کشور را نا

کید کردم اما جوابی أو دو سه بار هم ت کنیم یچیزی را آماده کنید تا قانون یکعلمی کردن کشاورزی در این کشور 

نظر من شما ها گفتم از و به آنتحقیقات واکسن و سرم سازی رازی  سسهؤسال گذشته بازدیدی داشتم از م .نیامد

سسه های مانند شما در دنیا ؤم ؟ایدکرده چه واکسن خلق در بگویید ، به منتولیدی و نه سسه تحقیقاتی هستیدؤم

شمال کشور در مورد شود. و پول از کشور خارج می کنیمچقدر در سال داریم واکسن وارد می ؟کجای کارند و شما کجا

از دست خواهیم داد ولی همه اگر به همین صورت پیش رویم منابع آب و خاک و محیط زیست در شمال کشور را 

 گذاشتیم تا ترغیب شوند کهسازند مالیات سنگین میها را فقط برای آخر هفته میاگر برای آنها که خانه .گر هستیمنظاره

؟ شد جلوی این تخریب را بگیریمکردیم آیا نمیالیات به کشاورزان پرداخت میاز آن م و ها و اماکن عمومی بروندهتل به

 ،اگر بگویید .باشید به شرطی که به صورت جمعی نظرات خود را بیان کنید با رعایت انصاف و آگاهی مؤثر توانیدشما می

رئیس  ،که خطاب به رهبریزین اید تاکنون چند قطعنامه واجلاس داشته 43 الان تا .د شدیحتماً دیده و شنیده خواه

 اید؟را ارائه کرده نمایندگان مجلس باشدو  رئیس مجلس ،جمهور

نقره کیلو گرم  0حدود  وبود نقره کاری  یتابلوی ،من رفته بودم نمایشگاه فرش و صنایع دستی ،اما در مورد اتاق بازرگانی

میلیارد و دویست یک  برای ساخت آن لازم است و ماه 1و حدود  میلیون تومان در آن کار شده بود 02با قیمت حدود 

 02که کدام صنعت را داریم  شد،تومان به راحتی فروخته می میلیون 022تا  622میلیون تومان قیمت داشت و با قیمت 

کار  ستاد هنر را برای اینکدام ا و ؟ها ساختیمکدام دانشکده را برای این ؟میلیون 022بشود  ماه 1میلیون بگذاریم و در 

هایی گذاشتیم الان حرفکه در خودرو گذاشتیم در اینجا میاگر پولی ، سه میلیاردی هم بود در آنجا فرش ؟ایمگمارده

 .برای گفتن داشتیم



 

      

برای ساخت  آلاتی که ماشین ،واحد تولیدی داشت 8022 که شهرک فرش ماشینی را بازدید کردم ،در آران و بیدگل  

 کردیم.میها را خودمان تولید شینکرد و این ما شد مهندسی معکوسنمی شد. آیاوارد می انآلم و بلژیک از ها بودفرش

 درو  دشما باید وارد صحنه شوی .منتظریم که دیگران برای ما تصمیم بگیرند و های ما درست نیستگیریسفانه جهتأمت

ها و ما به خواسته .فت کشور کمک کنیدتوانید به توسعه و پیشرمی که . شماییدها نقش داشته باشیدگیریتصمیم

 متناسب با. لازم است اندازی داشته باشیمها پوستواهیم رسید مگر اینکه در دانشگاهاست نخ نماراهدافی که مد نظ

اگر این اتفاق نیفتد ما به  م،کارهایی را که داریوه و هم سازهم اندیشم، ان را تجهیز کنیمخودعی یکشاورزی و منابع طب

 ن. الاهرچند معتقدم توسعه کشاورزی در این کشور در شرایط موجود بسیار راحت است ،کشاورزی نخواهیم رسید توسعه

الان اگر مرزها را باز کنیم تمام محصولات صادر  .های کشاورزی اقتصادی شده استفعالیت تمام ،هاتحریم دلیل به

سازمان نظام مهندسی کشاورزی و منابع  .ایما گرفتهخواهد شد ولی به دلیل حمایت از مصرف کننده جلوی صادرات ر

 مهندسیاین سازمان براساس قانون کارش  ،طبیعی کشور متولی اشتغال برای مهندسین کشاورزی و منابع طبیعی نیست

 است. و امور مربوط به آن کشاورزی  کردن

پژوهش  طلبهای کشاورزی دانشکدهکشاورز توانمند نیست از  وقتیاما مشتری ما کشاورز است  :دالتعمحسن دکتر 

 هاییدر آن کشور .به دانشگاه مراجعه کندکند  صرف نمیبرایش یا کمتر زمین دارد  هکتارکشاورزی که یک  .نخواهد کرد

، سازمان تات آیندکشاورزان بزرگ هم که می .سرانه زمین کشاورز بالاست ها هستند، که طالب نتایج پژوهشی از دانشگاه

 . خواهد سهیم باشددر همه کارها می . سازمان تاتکندها را خراب میدانشکده ه آنها داده و کارهایی بوعده

که کمیسیون کشاورزی مجلس ارائه نمایند و متعهد شوند  به کشاورزی نامه کتبی هایدانشکده خا:کیاحمدعلی دکتر 

و اعلام  بع طبیعی پیرامون خود را تهیه نمایندمحیط زیست و منا ،کشاورزی ،خاک آب،های توسعه منابع ها و راهیاستس

 ،تمام قدرت با ، کمیسیونیابدمنطقه توسعه می آنکشاورزی  ،سال 82تا  0 رفظکنند اگر دولت این موارد را اجرا کند 

وار توانیم از نت جهاد کشاورزی نوشتم چرا ما نمیای به وزاردر نامهد برد. پیش خواهها را موارد پیشنهادی دانشکده

حداقل نصف درآمد هلند را داشته  استفاده کرده و است مشابه هلند باشمالی کشور که از نظر اقلیم و منابع آب و خاک 

ال ؤهای کشاورزی این سسای دانشکدهؤحال از شما ر ؟ اما پس از گذشت یکسال هنوز جوابی دریافت نشده است.باشیم

 کشاورزی مجلس اعلام نمایید. تقاضا دارم جواب را به کمیسیون  پرسم ورا می

 

 



 

      

 کــارورزی

 یملع مهارت محوری در بحث کارورزی رسیدن به نکته :)هیأت علمی دانشگاه تهران( دکتر کاظم پوستینی

شود دانشجو کید میأگر بود اما در اینجا تظارهدانشجو ن اما در آن،هم کارورزی وجود داشت  در گذشته ،دانشجو است

شکل به فتد باز هم نیاگر این اتفاق است.  کار و عمل دانشجو ،تلاش ،اصلی کارورزی . هدفدهد خودش کارها را انجام

روستایی  یا ها یا مراکز حمایت شغلیدانشگاه مجریان، ،ی دیگرهاکشوردر . قبل خواهد شد و یادگیری از بین خواهد رفت

خودشان را آماده  ،های اجراییمتناسب با دستگاه شود و دانشجوهاوارد میدر این حوزه های خصوصی نیز  هستند و ارگان

التحصیلان را عدم کارایی فارغ ،در ایران از قدیم .ولی در ایران این اتفاق بسیار کم است ،کنند تا جذب بازار کار شوندمی

این است داشتیم و تا همین الان هم ادامه دارد و یک مشکل و چالش اساسی کشور و کشاورزی بوده است و علت آن هم 

در . شودهای عملی به صورت جزئی به دانشجو آموزش داده میو واحدکنیم نمی پیگیری جدی صورت به را عملی کارکه 

در انگلستان  .کندکار می وسسه خصوصی وارد شده ؤداوطلب کارشناسی در م، مان یک سال قبل از دوره کارشناسیآل

در ششمین کنفرانس  8900سال  . دراز به گذراندن واحدهای عملی ندارندها اکثراً از خانواده کشاورز هستند و نیشجودان

های کشاورزی دانش و تجربه لازم برای سازمان دادن تولید دهند که لیسانسهابی نظام آموزشی به شاه گزارش میارزی

ه مشاغل غیرمرتبط التحصیلان بدرصد فارغ01به همین دلیل  و آورندزندگی روستایی را به دست نمی و تحققکشاورزی 

توانسته به حل ناین گزارش ارائه شده است که آموزش عالی کشاورزی  44صفحه در  .دنآورهایشان روی میبا رشته

در . مسائل عمده تولید کشاورزی و نوسازی روستایی کمک کند و بعد از انقلاب نیز همین روند تا کنون ادامه یافته است

در و  شودشد تا دوره کارشناسی به دو دوره کاردانی و کارشناسی ناپیوسته تقسیم  دوره انقلاب فرهنگی تصمیم گرفته

اما به دلیل  ،تا مهارت دانشجویان افزایش یابد گیردکشاورزی انجام  یعمل ،دو سال به صورت سربازی ،هابین این دوره

در . ناموفق این طرح خارج شدیمد و ها عقب کشیدندر این طرح همه ارگاناینکه ابزار آن وجود نداشت عملیاتی نشد و 

موارد  ها، اینعملیات کشاورزی نظیر ،ها وارد عمل شدنددانشگاه و های بعد به دنبال تقویت واحدهای عملی بودیمدوره

این است که مدیریت  ،چیزی که الان در مورد کارورزی مد نظر است ،بود اما مدیریت تولید را به همراه نداشت یخوب

و در این زمینه  هدر گردهمایی تعداد زیادی از جلسات به این موضوع اختصاص داشت .یردگدانشجو انجام  تولید توسط

ربهتج ، در سنندجمورد بحث بوده کارورزیالزامی یا اختیاری بودن  ،رفسنجان. در های زیادی صورت گرفته استبحث

تبادل نظر با  و ش ماه کار برای کارورزی مطرح شددر شیراز پیشنهاد ش ،گردید ارائهها در این زمینه های دانشکده

پیگیری موضوع کارورزی چند دستاورد مهم به دنبال داشته ایم. رسیدهها صورت گرفت تا به این الگوی کنونی دانشگاه

ماده  بتصوی -0، کارورزی اضافه شدبعنوان واحد به واحدهای درسی دوره کارشناسی  80تا  6 -8: که به شرح زیر است

ی حمایت مالی از کارورزی در قانون بودجه و قراردادن اعتبار برا -9، وری کشاورزی و منابع طبیعیقانون افزایش بهره 09



 

      

توافق  -0و  در گردهمایی توسط دانشجو ویژه با محوریت کار  هایسرفصلتهیه  -4، 30کارورزی در قانون بودجه سال 

انسجام و  ،آمدهی که به دست مهمترین دستاورد. 8931ردیبهشت سال نامه وزارت علوم و وزارت جهاد کشاورزی در ا

 ورزیهای کشاورزی کارهم اکنون برخی از دانشکده .های کشاورزی در اجرای کارورزی بوده استهماهنگی همه دانشکده

صورت  هندسیکه توسط سازمان نظام م هاطرح توسعه مهارت ،کشاورزی دانشگاه کرمانشاهاند: دانشکده را شروع کرده

دانشگاه  ،پردیس کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه تهران ، گروه زراعتگروه علوم دامی دانشگاه فردوسی مشهدگرفته، 

لازم است همه  ،در مورد آینده کارورزی. گزارش اجرای کارورزی را ارائه خواهند داد در ادامهارومیه و شیراز که 

 در قانون بودجهورزی تخصیص کد ویژه کارهمچنین لازم است برای  .نماینددر اجرای آن کوشش  هادانشکده

 شود.ریزی برنامه در بلند مدت رورزیاستاد ویژه کاهای لازم به عمل آید، همچنین برای پرورش و تأمین  پیگیری

در و  تا به برقراری ارتباط و هماهنگی کمک نمایدکارورزی در گردهمایی تشکیل شود شود کارگروه می پیشنهاد

تشکیل کمیته کارورزی در  ،دومین پیشنهاد ای را پیگیری نماید.دهی نظارت داشته باشد و اقدامات فرامجموعهسامان

با . در گردهمایی ارتباط داشته باشند تا در امور اجرایی نظارتی همکاری داشته و با کارگروه کارورزی ها استدانشکده

اشتغال و کار  ایجاد ،خواهیم رسید و کارورزی انجام وظیفه شغلیاورزی و ، خودکفایی کشتولیداجرای کارورزی به رونق 

ه و دکتر عدالت از دکتر صمدی از دانشگاه ارومی انجناب آقای ،کارورزی مبحثدر ادامه  .آفرینی را در پی خواهد داشت

 کردند.  ارائه را کارورزی اجرای چگونگی و ربیاتتج دانشگاه شیراز

 مهارت عدمیکی از معضلات اصلی دانشجویان  دانشکده کشاورزی دانشگاه ارومیه(: رئیسدکتر عباس صمدی )

های مختلف جهت رفع آن اقدام شده است و اکنون به کارورزی  کنون به شکلعملی در آنها است و از گذشته تا

گیرد. برای و انجام میشود و تمام کارها توسط دانشجشروع میایم. در دانشگاه ارومیه از ترم دوم درس کارورزی  رسیده

و بدین منظور، کمیته ساماندهی عملیات کشاورزی و منابع طبیعی تشکیل  بودریزی اجرای این درس نیاز به برنامه

ماه طول  0گردید و جلسات توجیهی برای اساتید و دانشجویان گذاشته شد و عملیات کارورزی برای دانشجویان بیش از 

اه شرکت کارگ 92شهریور. علاوه بر کارهای عملیاتی در مزرعه، دانشجویان در بیش از  کشد، از بهمن ماه تا پایانمی

ها عبارتند از: آشنایی با نحوه کار تراکتور، آشنایی با و کارورزی آشنا شوند. کارگاهکنند تا با عملیات کشاورزی  می

برداری خاک، آزمون خاک در مورد نمونههای آموزشی ورزی، کارگاههای کاشت مستقیم و خاکگاوآهن، آشنایی با روش

شناسی، هرس درختان میوه، شناسی و حشرههای بیماریارگاهو توصیه کودی، تهیه کمپوست و ورمی کمپوست، ک

هیدروپونیک. های کشت های آبیاری و آشنایی با روشای، آشنایی با روشها و انواع آنها و گیاهان گلخانهآشنایی با گلخانه

کند، قبل از کاشت گیاه در فصل زمستان حدود دو ماه نشاء جو کار در مزرعه را نیز دنبال میها، دانشین کارگاههمراه با ا

شوند از گیاهان غالب منطقه هستند. در ارومیه گیاهانی شود و گیاهانی که کشت میخی از گیاهان در گلخانه تولید میبر



 

      

شوند و تمام فرنگی انتخاب مید بادرشبو، گوجه، گیاهان دارویی ماننهمچون چغندرقند، کنجد، آفتابگردان، فلفل، خیار

در حین این گزارش، تصاویر و  شود.بازاریابی توسط دانشجو انجام می مراحل از جمله کاشت، داشت، برداشت، فروش و

 ائه گردید.شود نیز ارانجام می های مربوط به مراحل کاشت، داشت و برداشت محصولات که توسط دانشجویانعکس

آید. بازدید از باغات اطراف ارومیه های تولید قند و مزارع کلزا نیز بازدید به عمل میقند، کارخانههمچنین از مزارع چغندر

شود. ارزیابی عملکرد دانشجویان ها نیز انجام میبه منظور بررسی کمبود عناصر و توصیه کودی و بررسی آفات و بیماری

شود و کمیته کارورزی در این ارزیابی دخیل و این ارزیابی فقط توسط خود استاد انجام نمی گیردیمدر شهریور ماه انجام 

 است.  

ت رئیسه وقت هیأ 34-39در سال تحصیلی  )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه شیراز(: دکتر محسن عدالت

همه اتفاق نظر داشتند  اعمال کنند ودانشکده تصمیم گرفتند تا تغییری در اجرای درس عملیات کشاورزی یا کارورزی 

های دانشجویان کافی نیست و لازم است فعالیت عملی نیز انجام گیرد تا های تئوریک برای افزایش مهارتکه آموخته

اعتماد به نفس دانشجویان افزایش یابد. کمیته ویژه کارورزی در دانشکده کشاورزی دانشگاه شیراز تشکیل شد، رئیس 

کننده کلی کارورزی اعضای هیأت علمی به عنوان هماهنگن آموزشی نیز عضو کمیته هستند، یک نفر از دانشکده و معاو

شود و سه نفر از اعضای هیأت علمی به عنوان ها معرفی میو هیأت علمی دیگری نیز به عنوان مسئول برگزاری کارگاه

ش اول بخش سنتی است که دانشجویان وارد بخم، کمک کننده حضور دارند. ما دو بخش را در کارورزی دنبال کردی

افتد و از دهند و در کنار آن فعالیت ها، بازدیدهای زیادی از مراکز تولیدی اتفاق میشوند و کار انجام میمزرعه می

های مهارت کارگاه، حضور دانشجویان در شود. بخش دوم برنامهکارآفرینان نیز برای انتقال دانش و تجربیات دعوت می

ها آشنا شوند. تا دانشجویان با کارگاه شودگزارش عملکرد ترم پیش به دانشجوها ارائه می ،و در شروع ترم استی آموز

و پس از آن، از دانشجوها در مورد کارگاه ها  کنندداده و کارگاه را معرفی میمجریان کارگاه ها نیز مطالبی را ارائه 

-دادی اختیاری است و دانشجویان براساس علاقه در هر کارگاهی میو تع ها اجباریشود. تعدادی از کارگاهنظرسنجی می

برگزاری شوند. ها میای ثبت نام کرده و وارد کارگاهحرفهوها در پورتال فنیند شرکت کنند، بدین منظور دانشجوتوان

ها که امکانات مناسبی ز رشتهآیند و برای برخی اای میوحرفهفنیاما استادان آن از سازمان  استها در دانشکده کارگاه

ملی از شود. در پایان، از نظر تئوری و عتشکیل میای وحرفهفنیدر دانشکده وجود نداشته باشد، کارگاه در سازمان 

ای وحرفهفنیالمللی از طرف سازمان ، کارت مهارت بینشود و هر کس در آزمون موفق باشددانشجویان آزمون گرفته می

ها مورد و کارگاه گرفتهها در اختیار دانشجویان قرار فرم ارزیابی کارگاه ،د. همچنین در پایان ترمشومی برایش صادر

شود: کارگاه تولید قارچ، تکثیر و پرورش ماهیان زینتی، پرورش هایی که برگزار میگیرند. از جمله کارگاهارزیابی قرار می

 نیز دریک شرکت خصوصی همچنین تولید کمپوست و غیره. گاو شیری، پرورش مرغ گوشتی، تکثیر گیاهان دارویی، 



 

      

و وظیفه برگزاری نمایشگاه مزرعه به آن سپرده شده است که به دانشجوها کمک زیادی می کند.  فعالیت دارددانشکده 

مله ، از جمردم همه ،در این زمینه، گیاهان مختلفی کشت، کودها و سموم مختلفی مورد ارزیابی قرار گرفته و در نهایت

کنند و دانشجویان نیز در برپایی این نمایشگاه نقش فعال دارند. مسئولین و کشاورزان از این نمایشگاه بازدید می

ای و تشخیص است. فعالیت که دارای فعالیت مشاوره دانشکده افتتاح و راه اندازی شده همچنین کلینیک گیاهپزشکی در

که حدود سه سال است در دانشکده برپا شده است. دانشجویان بر  دهبودیگر، تشکیل و ایجاد مزرعه گیاهان دارویی 

 اساس علاقه در این مزرعه کار و فعالیت دارند و محصول آن را جمع آوری کرده، بسته بندی و به فروش می رسانند و

 هزینه آن را نیز برای خود بر می دارند. بخشی از

کارورزی کشاورزی و منابع طبیعی نام بردند اما در مورد منابع  آقای دکتر صمدی از کمیته دکتر محمدتقی دستورانی:

ای وجود دارد لازم است مطرح شود. بحث کارورزی در طبیعی، مطلبی ارائه نشد و اگر در این خصوص مطلب و تجربه

 منابع طبیعی با کشاورزی بسیار متفاوت است و لازم است به این موضوع نیز پرداخته شود. 

واحد آن باید خارج از 9درنظر گرفته شده است و  9+9در مورد کارورزی تعداد واحد،  زاده:ییدکتر حمید سودا

 دانشگاه اجرا شود. آیا اجرای آن الزاماً باید به این صورت باشد؟

اجباری در اجرای کارورزی در خارج یا داخل دانشکده وجود ندارد و کمیته کارورزی هر  دکتر کاظم پوستینی:

 گیرد که اجرای آن در کجا و چگونه باشد.م میدانشکده تصمی

نجا ارائه شد کارآفرینی و کارآفرینی با کارورزی متفاوت است، بسیاری از گزارشاتی که ای دکتر اسدالله تیموری:

 شود، باید بین این دو موضوع تفاوت قائل شد.های خودجوش دانشجویی است که در سطح دانشکده انجام میفعالیت

شود، اگر بخواهیم فقط یک بخش کار را تحت  ی که بیان شد در کارورزی دیده میتمام موارد: عدالتدکتر محسن 

عنوان کارورزی تعریف کنیم، برای مثال، اگر از دانشجو خواسته شود که تنها، عملیات تولید را انجام دهد در این صورت 

 موعه کارآفرینی قرار گیرد.با بازاریابی و فروش آشنا نخواهد شد و لازم است کارورزی زیرمج

ارآفرینی تعدادی از دانشجویان در دانشگاه ارومیه بحث کارآفرینی با کارورزی متفاوت است، در ک دکتر عباس صمدی:

 شوند.کنند اما در کارورزی همه دانشجویان وارد مزرعه و کار میبراساس علاقه ورود می

به اندازه کافی ای وحرفهفنیها قوی نیستند. ضمن اینکه اساتید وهها، همه گردر همه دانشکده دکتر علی اصغر ساکی:

 برای آموزش قوی نبوده و باید در این زمینه دقت نظر داشت.



 

      

شود، اگر یک دانشجوی زراعت وارد فرمودید هر دانشجو براساس علاقه وارد کارگاه می تقی دستورانی:دکتر محمد

نظر قرار  رت در زمینه کاری خودش وارد نشده و لازم است این موضوع مددر این صو ،کارگاه پرورش جوجه گوشتی شود

 گیرد. 

فعالیت دانشجویان در بحث کارورزی به دو بخش اجباری و اختیاری تقسیم می شود. در بخش  دکتر محسن عدالت:

قدرت  ،قسمت اختیاری های از قبل برنامه ریزی شده را انجام دهند و درم دانشجویان الزاماً باید فعالیتاجباری تما

 انتخاب برای دانشجویان وجود دارد. 

ها واریز شده است، تاکنون تومان به دانشگاه 8212222و مبلغ گفته شد به ازای هر دانشج دکتر محمدحسین شهیر:

دانشجو درس یک ترم به  ،در آیین نامه اجرایی کارورزی بیان شده اند این اعتبار را دریافت نمایند؟چند دانشکده توانسته

ریزی دانشکده را دچار و برنامه اجرای این آیین نامه دشوار استو داده نشود تا در صنعت و مزرعه کارورزی را دنبال کند 

 کند.مشکل می

واحد را به دو تا  6تواند گیری کند و میته کارورزی هر دانشکده باید در این خصوص تصمیمکمی :نییپوستکاظم دکتر 

 .بندی کرده و در طی دو تابستان اجرا شودسه واحد تقسیم

 .کردند که پول را دریافت کردند اعلامدانشکده  6-0الان  :ظـواع ولـرس دکتر 

عدم مهارت و علاقه استاد برای اجرای درس کارورزی نیز مطرح است و انگیزه نیز برای  :دکتر حسین صالحی ارجمند 

 را شده اعلام مبلغ . ما نتوانستیمالتدریس اساتید کارورزی فکر شودلازم است در مورد حق و این موارد وجود ندارد

لازم است که این موضوع در قطعنامه  ،ها ابلاغ شود کار را آسان می کنددانشگاه به مستقل ردیف در و اگر کنیم دریافت

باید این و زمینه مهم است افزایش مهارت دانشجویان است و بحث فروش و بازاریابی در این  هدف ما نهایتاً .آورده شود

 کارورزی آموزش داده شود.  زی جدا نشود و این مجموعه تحت عنوانوربخش از کار

این  31باسیت در بودجه سال ها جدا است و میپردیس ابوریحان از سایر دانشگاه ردیف بودجه دکتر غلامعباس اکبری:

 نشده است.ری برای کارورزی ابلاغ بودجه ابلاغ شود اما تاکنون اعتبا

ی بیکار داریم و نه تنها در کارشناسی بلکه در مقاطع بالاتر نیز عدم مهارت رنفر دکت 822الان  نیا: زیارتمهدی دکتر 

 ارآفرینی در مقاطع بالاتر نیز مدنظر قرار گیرد.نشجویان مطرح است. لازم است بحث کدا



 

      

ورود آنان به بخش خصوصی است باید بخشی از  با توجه به اینکه هدف از پرورش دانشجو اللهی:دکتر احمد آیت

به دانشگاه باهنر ابلاغ شده بود و ما  30در سال  ،در خصوص بودجه .کارورزی را نیز به بخش خصوصی منتقل کنیم

 .ای به دانشگاه ابلاغ نشده استای و نامههنوز هیچ بودجه 31گرفتیم و هزینه شد ولی برای سال 

گوید اگر اتفاق بیفتد کند و میاه با خروج دانشجو از دانشگاه جهت کارورزی موافقت نمیدانشگ :ابراهیمی عیسیدکتر 

سال در دانشگاه 0-4 ظرف کار، زمینه قطعاًگرفته و هزینه شود اگر ای که ابلاغ شده بودجه. تحت عنوان چه درسی است

 890که برای هر واحد کارورزی واحد چگونه شش . مطلب بعدی میزان ساعت کاری کارورزی است، ها ایجاد خواهد شد

 ؟ساعت کار تعریف شده اجرا شود

مصوبه مجلس وجود دارد که دانشجو باید برود و مهارت کسب کند  برای خروج دانشجو از دانشگاه :دکتر محمد شاهدی

نات در دانشکده گفته شده اگر امکا . در این مصوبهدنوزارت علوم عمل کن و اساس مصوبه مجلسرها هم باید بو دانشگاه

اما  .همه اینها قابل اجرا است اگر ما بخواهیم شود. استفادهوجود نداشته باشد باید با امکانات وزارت جهاد کشاورزی 

مند شوند و برای یادگیری شود تا اساتید علاقه باید سعی .باید آموزش ببیننداساتید  خودو  ندعلاقه ندار ،متأسفانه اساتید

ساعت  0-4روزانه حدود  ، اگرساعتی که برای کارورزی تعریف شده در شش ماه 122همچنین اگر  .دآنها نیز اقدام کر

 ساعت پوشش داده می شود. 122، کار انجام شود

 مشخص صورت به کارورزی ایبرها کرده تا در بودجه تفصیلی دانشگاهوزارت علوم تکلیف  :دکتر اسدالله تیموری

. ها قرار داده شده استها برای اجرای کارورزی در دانشگاهن بودجه برای ایجاد زیرساختای .ای در نظر گرفته شودبودجه

در دانشگاه اقدام  ورزیتوانیم لازم است خودمان برای اجرای کارما دانشگاهیان نباید آبروی خودمان را ببریم و اگر می

 .کنیم

 

 اقتصاد زیستی و توسعه روستایی

رو هستند مفهومی روبه رشد با که محصولاتی مورد در :(دانشگاه فردوسی مشهد )هیأت علمیقربانی  محمد دکتر 

ها شکل گیرد و تهدیدها به یک چارچوب مشخص برای تغییر رفتارتحت عنوان اقتصاد زیستی شکل گرفته و تلاش شده 

ها نقش داشته گذاریستها و سیاریزینامهبر در لفه مهمؤضرورت دارد اقتصاد به عنوان یک م .شوند ترواقعیت نزدیک

علاوه بر بخش  ،در بحث اقتصاد .باشد و اگر چنین نشود آن برنامه اثربخش لازم را در عرصه عمل نخواهد داشت

علوم طبیعی  .هوش و تبلیغات و جغرافیا نیز داشت ،روانشناسی ها،نهاده ،تجارت ،کشاورزی باید اطلاعاتی درمورد حقوق

کند از تمام امکانات موجود دهد که یک حوزه مهم است و تلاش میزیستی را تشکیل می اقتصاد ،به همراه بحث اقتصاد

پیوسته  اقتصاد زیستی به طور .زندطبیعی پیوند میعلوم به بحث اقتصاد را  زیستی،اقتصاد  .به نحو صحیح استفاده نماید

توانیم اقتصاد را از ط زیستی هستند و ما نمیمنشأ محی دارد که همه فرایندهای اقتصادی دارایما را به این تفکر وا می



 

      

در دو دهه . برداری و غیرهاقتصاد بهره ،اقتصاد کاشت ،اقتصاد رشد ،اقتصاد جنگل .محیط زیست جدا کنیم و بلعکس

باعث شده تا  و ... کمبود منابع طبیعی ،وابستگی به سوخت های فسیلی ،امنیت غذایی ،تغییرات اقلیم باتوجه به گذشته

اقتصاد زیستی چیزی جز بهبود مصرف منابع و امنیت غذایی با استفاده پایدار  .صاد زیستی بیشتر مورد توجه قرار گیرداقت

، ماهیگیری، داریهای مختلف از جمله جنگلتوان در حوزهاقتصاد زیستی را می .و کارآمد از منابع تجدید پذیر نیست

های اقتصادی در یک جامعه است که ای از فعالیتزیستی شامل مجموعهاقتصاد . کشاورزی و سایر حوزه ها به کار گرفت

 .کنداز ارزش پنهان در محصولات و فرآیندهای بیولوژیکی برای دستیابی به رشد اقتصادی جدید و رفاه استفاده می

هایی دیدگاه .الا استکید دارد و سهم بیوتکنولوژی بسیار بأبیولوژیک ت و بیوتکنولوژی ،اقتصاد زیستی بیشتر بر تکنولوژی

دیدگاه مبتنی بر منابع  -0دیدگاه بیوتکنولوژی محور  -8حوزه تقسیم می شود  به سهکه در اقتصاد زیستی مطرح است 

یش از اندازه بر تحقیقات و کید بأدر دیدگاه بیوتکنولوژی ت . اکولوژی زیستی بر دیدگاهی که معتقد است -9و طبیعی 

 در این دیدگاه هدف اصلی رشد اقتصادی و ایجاد شغل است .های مختلف استتی با روشهای زیسسازی فناوریتجاری

تمرکز  .دهدها رخ میسازی تحقیقات و فناوریهای مختلف و تجاریلوژی در بخشارزش از طریق کاربرد بیوتکنوو 

. در فناوری استهای زیست های داروسازی بزرگ و شرکتق محدودی از سطح جهان مانند شرکتفضایی در مناط

کند و در مورد تحقیق و پیشرفت بسیار کید میأهای ارزش بسیار تزنجیره به دارد طبیعی منابع بر دیدگاه دوم که تأکید

و اعتقاد بر این است که ارزش از طریق فرآوری و تبدیل منابع زیستی به است رشد پایداری  ،هدف اصلیتوجه دارد و 

تمرکز فضایی و مکانی این دیدگاه  .در این دیدگاه بسیار مهم است زمان یگاه مدیریتجا .گیردمحصولات جدید شکل می

در  آنهای کانون تمرکز دارد و روستایی مناطق روی طبیعی، دیدگاه منابع مثل سوم باشد. دیدگاهمی بر مناطق روستایی

و ایجاد ارزش از طریق حفظ تنوع مطلب اصلی است  ،پایداری ،دیدگاه اکولوژی . درمناطق روستایی و کشاورزی است

هایی که در اقتصاد زیستی بخش. ها مورد بحث استها و جلوگیری از تخریب اکوسیستمسیستماکوزیستی و حفاظت از 

در بخش کشاورزی تولید مواد اولیه برای معیشت  .بخش صنعت -9و  بخش بهداشت -0 بخش کشاورزی -8: مطرح است

روی  ،در بخش بهداشت باشد.میها مورد توجه حشرات و ماهی ،حیوانات ،گیاهان ،گلبهره برداری از جن .مطرح است

 ،صنعت . در بخشکندها بحث میداروهای گیاهی و نوشیدنی ،های زیستی برای سلامت انسان مثل درمانکاربرد فناوری

های کاربردی زیست محیطی مثل هها و برنامآنزیم ،پلاستیک ،های بیوتکنولوژی برای تولید مواد شیمیاییروی فرایند

 هاییانواع فناوریتمرکز دارد. زدایی و غیره ها برای نمکاستفاده از قارچ ،آلوده هایخاکپاکسازی  ،حفاظت زیست محیطی

سفید و خاکستری  ،صنعتی ،قرمز ،آبی ،گیرد شامل بیوتکنولوژی سبزکه در حوزه بیوتکنولوژی مورد استفاده قرار می

 هایهفرآورد اولیه، مواد دارد به تولیدهای کشاورزی بخش بر های مختلفی کهزیستی براساس فعالیت اقتصاد .است

پایدار و  ،شبکه اقتصاد زیستی هوشمند ،شود که همه اینهامی تقسیم زیستی منابع و زیستی انرژی توده، زیست غذایی،

های حوزه از یکیهای زیستی سوخت. دست یابیماست دهند تا به اهداف و راهبردهای که مدنظر آن جامع را تشکیل می

نسل سوم  .شونددوم و نسل سوم مطرح می نسل ،سوخت های زیستی نسل اول ،مهم اقتصاد زیستی است که در قسمت

کنون تا. بر روی ذرت و اتانول تمرکز داشته است نسل اولها کار کرده و لیگنیننسل دوم روی  ،کندها کار می قارچ روی

 ایجاد را زیستی اقتصاد سند و را تبیینهای اقتصاد زیستی تصاد زیستی ورود کرده و استراتژیاق به کشور 02از بیش 



 

      

ترجیهات مصرف های مختلفی مثل امنیت غذایی، منابع زیستی، بازار، . از جمله اتحادیه اروپا که در حوزهاندکرده

اقتصاد زیستی به ترتیب بخش مواد غذایی، دخانیات و  سهم هریک از بخش ها درکنندگان و ... ورود کرده اند. 

ها است و بعد از آن کشاورزی قرار گرفته است. اثرات اجتماعی اقتصاد زیستی روی امنیت غذایی، کیفیت نوشیدنی

زندگی، سلامت و اشتغال است. فعالیت های زیست محیطی اقتصادزیستی در تغییر کاربری اراضی، شدت استفاده از 

اهش کیفیت خاک، کاهش تنوع زیستی، آلودگی آب و هوا و ... می باشد. اکنون دنیا با شش چالش بزرگ روبه زمین، ک

توسعه پایدار  -0تغییرات اقلیمی،  -4تولید پایدار،  -9بهبود سلامت،  -0مدیریت پایدار منابع طبیعی،  -8رو است: 

ها و اصول اقتصاد زیستی این شش چالش قابل حل روشیکپارچه سازی تحولات اجتماعی، با درنظر گرفتن  -6جهانی و 

های اقتصاد زیستی شامل: تقویت ارتباطات بین اقتصاد و جامعه و محیط زیست است و اهداف استراتژیاست. 

و کارآمدی منابع، رقابتی شدن جامعه برای دستیابی به امنی غذایی، استفاده از منابع هموارسازی مسیر نوآوری بیشتر 

ها تدوین شده است و برنامه و اقدام و هایی که این استراتژیدر حوزهیر در تولیدات صنعتی را به دنبال دارد. تجدیدپذ

عمل برایش طراحی شده است شامل: تأمین امنیت غذایی، مدیریت منابع طبیعی، کاهش وابستگی به منابع تجدیدپذیر، 

های کشاورزی، ها محور فعالیت. و این استراتژیتندسازگاری با تغییرات اقلیمی، ایجاد شغل و حفظ رقابت هس

ها در ایران هنوز مورد اند. این استراتژیهای مرتبط قرار گرفتهجنگلداری، ماهیگیری، مرتع و آبخیزداری و سایر حوزه

رزی دارد با اهمیت به این موضوع، این موضوع را در بخش کشاو رتوجه قرار نگرفته و دانشگاه فردوسی مشهد در نظ

 نهادینه نماید.  

 

 یـایـروست ةــوسعت

های متنوعی وجود دارد و بحث در این حوزه بخش: )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه شیراز( دکتر محسن عدالت

ست؟ اصلی این است که در مورد روستاها چه کارهایی باید انجام دهیم؟ در آینده این کشور، کشاورزی برعهده چه کسانی ا

هدف این طرح های جدید طرحی بنام طرح توسعه پایدار اقتصاد روستایی تعریف شده است. یی و ایجاد زمینهبرای پاسخگو

با توجه به اینکه عمده مشاغل در روستاها در بخش این است که فشار اشتغال در بخش کشاورزی در روستاها کم شود. 

ضروری است در نگرشمان تجدید ، روستاها قرار دارددرصد منابع تجدید ناپذیر آب و خاک در  12کشاورزی است و حدود 

توانند در ا میبرخی از روستاه گام برداریم. به سمت سایر مشاغل در روستا را تغییر دهیم واشتغال در روستاها  و نظر کنیم

زی خانوادگی را به نام کشاور 0201تا  0283سازمان فائو دهه بین  .صنایع خدماتی و غیره فعالیت کنند ،زمینه گردشگری

وقتی که کشاورزی بخواهد توسعه پیدا کند و از پایداری فاصله نگیرد و تنوع زیستی را هم در کنار . نامگذاری کرده است

 محلی، بازارهای رونق فائو، توجه کرد. سازمانهای کشاورزی کشاورزی خانوادگی یا خانواده باید به خودش داشته باشد

عنوان می و های روستایی بر می شماردخانواده وظیفه عنوان به را غیرزراعی و زراعی غالاشت کننده مینتأ غذایی، امنیت

اما برای اقامت و ، ای نداریم جز اینکه به این سمت حرکت کنیمخواهیم پایداری را در روستا به ارمغان بیاوریم چارهاگر میکند 

که به  کنیمایم و داریم آنها را تشویق میما کاری نکرده ؟ایمدادههای روستایی در روستا چه کارهایی انجام ماندگاری خانواده



 

      

اما در کشور ما روستا ها چه وضعیتی . های اشتغال در روستاها کاهش پیدا کرده استعرصهبه خاطر اینکه  ،شهر بیایند

یت در روستاها ساکن درصد جمع 04درصد جمعیت در شهر و  46در قاره آسیا ؟ دارند و تفاوت آنها با دنیا چگونه است

درصد افزایش یابد و در قاره آسیا افزایش جمعیت در روستاها را  62به  0202تا سال  04۵شود این بینی میاند و پیششده

همین روند  اگر درصد جمعیت در روستاها سکونت دارند و 06درصد جمعیت در شهرها و تنها  04در ایران  .داشت خواهیم

درصد جمعیت شهری  00 که 8990 سال. در ستاهای ما خالی از سکنه خواهد شدزدیک بسیاری از روادامه یابد در آینده ن

ماعی و امنیتی را در شهرها تحت اجت ، مسائلایم و این مسائلدرصد جمعیت شهری رسیده 04 به 8930در سال ، داشتیم

که توسعه  ه استذکر کرد رش خود چنیندر گزا 8934دفتر سیاستگذاری توسعه اشتغال در سال  .ثیر قرار داده استأت

با این که متولیان  ،ریزی استبرنامه و برنامه فقرروستایی در ایران در بعد نظری دارای فقر مفهومی و در بعد اجرایی دارای 

نقش و وظیفه  ،اما هیچ کدام ،شهرداری و غیره ،استانداری ،از جمله جهاد کشاورزی د،زیادی برای روستاها وجود دار

ارد که اشاره د ،00ماده  ،قانون برنامه ششم توسعهدر  .گیرندایداری و ماندگار کردن روستاییان در روستاها را بر عهده نمیپ

به چه شکلی روستاییان را در همان روستا  و های مغفول مانده در روستاها را به ظهور برسانیمما به چه شکلی باید ظرفیت

مورد اقدامات عمرانی و  0ده مورد اقدامات اقتصادی و به  ،00شوند و این ماده ن وستاکنیم که ناچار به ترک رتوانمند 

که در این ماده و در این طرح  یاهداف اقتصاد. شونداما این موارد در عمل به خوبی اجرا نمی، زیربنایی اشاره شده است

ترویج فرهنگ مدیریت  ،های اجتماعیوسعه سرمایهایجاد و ت ،حفاظت از منابع تولید: دیده شده بسیار مفصل و متنوع است

روستایی  زیست بوممحیط زیست و ، در راستای حفظ و احیا و توسعه منابع طبیعی یمدیریت و اجرای پروژه های ،مشارکتی

قاء ارت ،تدوین الگوی کشت مناسب مناطق ،ایجاد معیشت جایگزین ،ارتقاء امنیت غذایی ،افزایش درآمد روستاییان ،و عشایر

آنها  بهینه کرده وهای تولید و بتوانیم مقداری شاخص که این روستاها، به جدید تکنولوژی ، انتتقالنفعاندانش و مهارت ذی

باشد این است که  00تواند مکمل ماده ساختاری که برای این طرح تعریف شده و میم. را با مراکز تولید علم در ارتباط کنی

 در استان فارس قرار شد از طریق چارچوب اقتصاد مقاومتی این طرح اجرا شود. کار را شروع کردها باید از طریق استانداری

 رئیس سازمان مدیریت و برنامه ریزی استان آن، استاندار و دبیر ،عالی استانی توسعه روستایی و عشایریی رئیس شورا و

های مختلفی کمیتهزیر ،در این شوراین دبیر آن باشد. است. در شهرستان هم فرماندار می تواند رئیس کمیته و یکی از معاون

کمیته ، زیرزیر کمیته خدمات و امور عمرانی ،زیر کمیته روستایی و عشایری ،کمیته کشاورزی و منابع طبیعیزیربه نام 

ها وارد دانشگاههاست و لازم است ارزیابی بیشتر از سایر زیر کمیتهها در زیر کمیته پایش و نقش دانشگاه ،پایش و ارزیابی

فعال نموده و این هدف نهایی هم این است که کشاورز را توانمند کنیم و و مشاغل جدیدی را  .شده و نظارت را انجام دهند

ای که برای این طرح وجود دارد به نام بودجه بودجه. کمک کند آموختگان دانشبه اشتغال  تواند طرحی است که می طرح،

ها قرار دارد که باید بودجه را در ریزی استانر اختیار سازمان مدیریت و برنامهشایری است که دتوسعه مناطق روستایی و ع

. تواند قابل توجه باشدمی قرار دارد،ها سعه روستایی استانداریدر اختیار دفتر توای که بودجههمچنین ، گذارندباختیار طرح 

 بهشوند باید ها که در روستاها مستقر میهر کدام از این تیمت. توان کمک گرفالمللی نیز میاز خیرین و نهادهای بین

باید برای تمامی روستاها انجام شود تا بفهمیم هر روستا چه پتانسیل و چه اقدام نمایند و این کار ها تعیین نیازها و اولویت

 . استعدادی دارد و روستاییان را در آن جهت توانمند کنیم



 

      

ث که روستاییان را توانمند کنیم تا حاشیه نشین شهرها نشوند بسیار مهم است است و این مبحدکتر محمد شاهدی: 

، اما برای چنین کاری چند نکته باید مورد توجه قرار گیرد .ثر باشندؤهای کشاورزی خیلی می توانند مدانشکده

یک روستا ممکن است  .را بررسی کنندرا به روستاها فرستاده تا پتانسیل موجود در آن روستا  باید افراد خبره ها دانشکده

برای آن ایجاد کرد تا محصولات خودشان را در آنجا به فروش ای شود بازارچهدارای امامزاده و کنار جاده باشد و می

سازی را راه انداخت و جایی دیگر مبل توان صنعتمی و روستای دیگر ممکن است در صنایع چوب موفق باشد .ندنبرسا

در  .همچنین کم کم نیاز به توجیه خود مردم هم هست .توان نان خشک تهیه کردکنند میتولید میکه گندم و جو 

و دانشجویان  های توسعه روستایی نیز کار بسیار ناقص است و تنها تهیه فرم و کار آماری است که لازم است اساتیدرشته

شود که کم شرایطی فراهم میاگر چنین شود کم. ندهای خود را اجرا کننامههای روستاها پایاندر جهت تعیین ظرفیت

 دانشجویان با چگونگی توسعه یک روستا آشنا خواهند شد.

باید عرض کنم که شرح خدماتی که در  00زایی روستایی در ماده در رابطه با طرح توسعه و اشتغال دکتر محمد قربانی:

ای عمل می کرد و برای سال گرفت و نقطهه را در نظر نمیآنجا آورده شده است مربوط به سال قبل است و در آن زنجیر

 ، مورد تجدیدنظر قرار گرفته است.30

با این  توان آمار دادآیا می لطفا تفاوت بین اقتصاد زیستی و اقتصاد کشاورزی را بیان فرمایید؟ دکتر علی اصغر ساکی:

 د؟ انتاکنون چند نفر به روستا بازگشتهطرح هایی که اجرا شده است 

توان درمورد بازگشت افراد به روستاها صحبت کرد چراکه برنامه به تازگی شروع به فعالیت هنوز نمی دکتر محمد قربانی:

ماهیگیری و ... است های اقتصادی در حوزه تولید محصولات کشاورزی، ربرد اصول و تئوریکرده است. در اقتصاد کشاورزی، کا

اقتصاد زیستی بحث  نگر است و نگاه سیستمی دارد. درزیستی، به صورت کلی و جامعای دارد اما اقتصاد و نگاه جزیره

 کند. های مختلف را برقرار میشتهشود و همچنین ارتباط بین رها و زائدات نیز درنظر گرفته میمیکروارگانیسم

ز توسعه روستایی و های کلان کشور دچار مشکل هستیم، صحبت کردن اتا زمانی که در سیاست دکتر قادر دشتی:

وری در اولویت است ها، افزایش بهرهریزیها و برنامهنیست سیاستتواند جایگاهی داشته باشد. هنوز معلوم کشاورزی نمی

 یا افزایش اشتغال؟ آیا دنبال خوداتکایی هستیم یا خودکفایی؟ 

با ایجاد بازارهای جدید هم  شودد و میوری باید به هر دو توجه کردر ارتباط با اشتغال و بهره دکتر محمد شاهدی:

 وری و اشتغال را افزایش داد. بهره

های جدید کشف کنند امکان پتانسیل یابد. اما اگر مسئولینوری، اشتغال کاهش میبا افزایش بهره دکتر محمد قربانی:

 افزایش اشتغال نیز وجود دارد.

 



 

      

 الم ـذای سـد غـولیـت

در تعالیم دین اسلام و قرآن کریم به اندازه  :ت علمی دانشگاه فردوسی مشهد()هیأ دکتر سید هادی ابراهیمی

کافی به غذا توجه شده است. در این مبحث به بحث خاک و غذای سالم، آب و غذای سالم، مدیریت زراعی و باغی در 

گانه  80داشت. در اهداف  بندی را خواهمخواهم پرداخت و در انتها نیز جمعتولید غذای سالم، علوم دامی و غذای سالم 

غذای سالم، غذایی است که در کوتاه مدت و بلند مدت ایجاد بیماری نکند. توسعه پایدار، هدف سوم سلامت غذا است. 

سازمان بهداشت جهانی در بندهای خود برای غذای سالم به پنج مسئله توجه کرده است که صرفاً راهبرد پنجم خیلی 

کند و بیشتر به مسائل پس از برداشت توجه دارد. غذای ارگانیک، غذای اد خام سالم اشاره میاز آب و مو گذرا به استفاده

در ایمن و غذای فراسودمند اگرچه ظرفیت داشتن ویژگی غذای سالم را دارند اما ممکن است غذای سالم هم نباشند. 

ف تاکید داشت. مأموریت متخصصان کشاورزی تولید غذای سالم باید بر مدیریت زنجیره تولید غذای سالم از تولید تا مصر

 عمدتاً بر تولید مواد خام تأکید دارد که اینها در مراحل کاشت، داشت و برداشت دخیل هستند. 

تواند کمیت و کیفیت مواد غذایی را تحت تأثیر قرار دهد و در سلامت غذا تأثیرگذار خاک و تأثیر آن: خاک می

ای خاک اشاره کرد. آلودگی خاک مسئلهبه عدم توازن مواد معدنی در خاک و آلودگی  توانباشد. از جمله این موارد می

شود. در خصوص مواد معدنی، در دنیا با کمبود مواد معدنی از جمله نامرئی است و بسیار کم به آن توجه می

د یک گیاه سالم را تغذیه کند. توانمعدنی کافی و متوازن نباشد، نمی ها روبه رو هستیم. خاکی که دارای موادمیکروالمنت

مهمترین اجزایی  Aاز مواد معدنی به طور خاص، روی و آهن بیشتر مورد توجه هستند و در کنار اینها ید و ویتامین 

 هستند که در ارتباط با آنها سوءتغذیه وجود دارد. 

حران آب وجود دارد و بین کشاورزی و آب و تأثیر آن: تولید پایدار غذا، مستلزم داشتن منابع آب است. در کشور ایران ب

شرب رقابت وجود دارد و بایستی در کشاورزی از آب با کیفیت کمتر یا پساب استفاده کرد. استفاده از پساب در 

برای کاهش خطرات پساب باید به این نکته اشاره شود. کشاورزی دارای خطراتی است و باعث آلودگی خاک و گیاهان می

 گیرند. قیم مورد استفاده انسان قرار نمیآن باید برای گیاهانی باشد که به صورت مستکرد که استفاده از 

ها بیشتر است. از شود و در این بین سهم علفکشتن سم مصرف می 00222ها و سلامت غذا: سالانه بیش از آفتکش

در زمینه خواهد شد.  رسد و مابقی، در آب، خاک و گیاه پخشنها یک درصد به محل هدف میسم مصرفی تمیزان 

توان با تدابیری از طریق تغییر تاریخ کاشت و عدم همزمانی مرحله حساس گیاه با طغیان آفت، مدیریت زراعی و باغی می

های مکانیکی و زراعی، مدیریت مصرف کود و استفاده از دشمنان طبیعی آفات، استفاده از سموم را استفاده از روش

 کاهش داد. 

 92ینی است. حدود هم و شناخته شده، بحث نیترات و ازدیاد آن در گیاهان و بخصوص سیب زمیکی از مسائل م

های کشور غلظت بالایی دارند. در این مقوله، با آزمایش آب، خاک و تعیین زمان برداشت تاحدودی درصد سیب زمینی

 توان از غلظت زیاد نیترات در گیاهان مختلف جلوگیری کرد. می



 

      

یا تهدید باشد. فرصت است  تواند فرصتغذای سالم: در اینجا بحث گیاهان تراریخت است که هم میبیوتکنولوژی و 

توان ارقام مقاوم به آفات را تولید کرد و تهدید به دلیل اینکه ممکن است بر سلامت اثرگذار باشند. چون می

 شود از پتانسیل آنها استفاده کرد.و مید غذایی سالم نقش مهمی دارد میکروبیولوژی در صنایع غذایی برای تولید موا

ند. سمومی هستند ها، مهمترین مسئله شناخته شده این بخش هستمایکوتوکسینتولید مواد پروتئینی دامی سالم: 

های آن بیشترین ابتلا و سپس گندم و گیاهان مختلف از جمله ذرت و دانهشوند. در های قارچ تولید میکه از برخی گونه

کنند که های دیگری میدر کبد تجزیه شده و تولید توکسیناینها اثرات مختلفی در دام دارند و برخی از آنها جو هستند. 

ها را کنترل کرد. توان از طریق روشهای مختلفی اثر توکسینعلاوه بر دام، برای انسان نیز مضر هستند. در دام و طیور می

ها علاوه بر ایجاد مقاومت در دام، اگر به بیوتیکت دامی است، آنتیها در حوزه محصولامسئله بعدی مصرف آنتی بیوتیک

ها ممنوع شده است و استفاده از آنتی بیوتیک 0226سال انسان نیز منتقل شوند همین اثرات را دارند. در اتحادیه اروپا از 

ر گرفته است و لازم است در گونه گیاهان دارویی در غذای دام و طیور مورد استفاده قرا 8222از همان سال بیش از 

گذارد و میزان چربی ت و سلامت محصولات دامی تأثیر میتغذیه دام به کیفیکشور ما نیز به این موضوع توجه شود. 

 کند. گوشت تابع جیره است و همچنین کاهش استرس دام هنگاه ذبح، گوشت باکیفیت تری را تولید می

و  وندشصولات گیاهی خام هم غذا محسوب میمحبندی نمود که: توان جمعباتوجه به مطالب ارائه شده میبندی:  جمع

یره تولید و آموزش و آگاهی افزایش آگاهی عمومی مردم، کاربست علم در زنج تلاش برای این غذا بایستی سالم باشد.

بیعی بایستی به کنندگان، پیوست آموزشی برای دروس برای تولید غذای سالم، در تحقیقات کشاورزی و منابع طتولید

 متغیرهای مرتبط با سلامت جامعه توجه داشت تا در نهایت به سلامت جامعه دست یابیم. 

مریکا کنم. آلودگی میکروبی، در آبنده هم چندین نکته را اضافه می مطالب خوبی ارائه شد و دکتر محمد شاهدی:

د. باعث تهدید سلامت باشن دنتوانمی شوندف میهای مرغی در گیاهانی که مستقیماً مصرکودهای خوکی و در ایران کود

، فلزات درصد آن افلاتوکسین است 02تا  62چرا که  های روغنی مثل پسته باید تجدیدنظر کردردن دانهخو مورددر 

شوند اگر کمتر ها که در فرآوری اضافه میها وجود دارد مثل آرسنیک، برخی نگهدارندهسنگین که در برخی از خاک

ها و مخصوصاً کاهو دارای نیترات زیادی شوند بهتر است، غیر از سیب زمینی، محصولات دیگری نظیر سبزی استفاده

است، از سیب زمینی و نان برشته شده باید کمتر استفاده کرد، یکی از نکات مهم، فلور دستگاه گوارش انسان است که 

 ها کمتر استفاده شود. کد و باید سعی شود از آنتی بیوتیروی قلب، مغز و ... نقش دار

کند، بلکه غذا در باید به وزارت بهداشت اعلام شود که دارو سلامت جامعه را تضمین نمی دکتر علی اصغر ساکی:

درصد کنسر  12اولویت است. دارو اثرات نامطلوب دارد اما غذا اگر درست استفاده شود هیچ گونه ضرری ندارد. بیش از 

رود. مقاوت درجه هم از بین نمی 32و در دمای است که در ذرت وجود دارد  Aفلاتوکسین بانوان کشور در اثر مصرف ا

 ها قرنطینه نیستند. خش دام حذف کرد زیرا در کشور دامتوان از بها را نمیبیوتیکآنتی



 

      

شود و می کشور محصولات تراریخت استفادهسال است که در  92گزارشاتی وجود دارد که بیش از  دکتر ابراهیم پورجم:

نامه و پروتکولی وجود دارد و براساس آن، برای مصرف محصولات تراریخت آیینرسانی صورت نگرفته است. هیچ گونه اطلاع

مصرف مستقیم محصولات تراریخت در تمام دنیا ممنوع است. لازم است درخصوص این موضوع نیز بحث و گفتگو انجام شود. 

 شود. شود و این بیسکوییت برای کودکان استفاده میکوییت گرجی استفاده میمتأسفانه ذرت وارداتی در تولید بیس

در بحث سموم، بحث غذای سالم و کودهای شیمیایی بسیار مهم است. یکی از مسائل مهم  دکتر جهانشیر شاکرمی:

های نگهداری توان مسمومیت را بسیار پایین آورد. همچنین بحث سم فروشی و مکانبحث آموزش است و با آموزش می

د و مدرسه نیز فعال هایی که سکونت وجود دارها در مراکز شهری هستند، در خیابانسم نیز مهم است، الان سم فروشی

های فروش فروشند و بسیار خطرناک است. لازم است مکانها قرار دارند و سموم را بصورت باز شده میاست سم فروشی

 و به خارج شهر منتقل شوند.  باشند داشتهسم استانداردهای لازم را 

پساب تصفیه شده بعنوان یک منبه توسط وزارت نیرو برای استفاده در کشاورزی و فضای سبز  دکتر جهانگیر عابدی:

برابر حد مجاز  8222ها، میزان کلیفرم کل بیش از معرفی شده است ولی مشکل در این است که در اغلب تصفیه خانه

 های مناسب توصیه شود. های کشور به سیستمبه تجهیز تصفیه خانه است و لازم است در قطعنامه

یکی از مباحث مهم در غذای سالم، بحث چگالی و دانسیته غذا است. چگالی مواد غذایی خیلی  دکتر عباس صمدی:

 های کشاورزی است. بخصوصرویه از نهادهشود و علت آن استفاده بیلات دیده میمهم است در بسیاری از محصو

 مورد توجه قرار گیرد.  بایدترکیبات نیتراته و کودهای شیمیایی نیتروژنی که در بحث غذای سالم 

در که که آلودگی خاک و آب انتظار بود به تجمع عناصر سنگین  ، در بحثبحث مهمی ارائه شد دکتر کاظم پوستینی:

انتظار داشتیم غیر از  ،تر اینکهمهمبحث  شد. میاشاره یابد دهد و در انسان تجمع مینمیخودش را نشان و دام در گیاه 

شد تا بتوان راهکارهای آب و هوا نیز آمارهای ارائه می ،در مباحث آلودگی خاک ،وم که با آمار همراه بودممبحث س

 موارد ارائه شدهپیشنهاد من این است که  .ها باید خروجی داشته باشیمما در این اجلاس از این بحث .استخراج کرد

 .به آن بپردازیم نیز در قطعنامه شود وبه جامعه ارائه  خروجی آنهاو بررسی 

 خوبی به تراریخت بحث مورد در است لازم است، تراریخته محصولات از ما استفاده مورد روغن :دکتر احمد نظامی

قرار است محصولات اگر  .در کنار موضوع غذای سالم باید به محصولات تراریخته توجه شودو  ها صورت گیردبررسی

 . و باید مسائل اجتماعی را در نظر گرفت است؟ تراریخته استفاده نشود جایگزین آنها چه محصولاتی



 

      

رهای دیگر خیلی ها مثل کاو تصفیه آن در کشور ، پسابغذای سالم بسیار مهم استبحث  :دکتر حسین آذرنیوند

و برای گیاهان ممنوع است رسند می دام و انسان مصرف به که گیاهانی استفاده از پساب برای .شوداساسی پیگیری نمی

وجود دارد که  عمیلیون هکتار مرت 32در ایران حدود به مرتع نیز توجه شود،لازم است  .فضای سبز باید استفاده شود

مرتعی  گوسفند ،در ایران .دنثر باشؤتوانند مزایی دارند و در بحث غذای سالم نیز میپتانسیل بسیار مهمی از نظر اشتغال

 دهند. به این موارد اهمیت میتفاوت ندارد اما در همه جای دنیا  آغلیو 

در آمریکا  ؟آیا این امر شدنی است ؟شود در شرایط کنونی کشور غذای سالم تولید کرد آیا می :دکتر رسول واعظ

ا تاکنون تست شده است که آیا مرغ ها در کشور ایران آی، شودمیلیون تن مرغ آلوده به باکتری از بازار خارج می ینچند

افرادی که باید سلامت محصولات  و نهتوان تولید محصول سالم را دارد  ،کنندهتولید نه بنابراین؟ آلودگی دارند یا خیر

شود در تولید خود تجدید نظر تولیدکننده مجبور می کارش را به درستی انجام دهد، ،ییدکنندهأاگر فرد ت .تایید کنند

 واحدهای نظارتی باید بهتر عمل کنند تا اطمینان مردم جلب شود. . کند

در رابطه با  .رمزاشد بیشتر جنبه تکمیلی داشت از همه افراد بسیار سپاسگ ارائهنظراتی که  :دکتر سید هادی ابراهیمی

ای آن منطقهدر اً آلوده به فلزات سنگین هستند مخصوص ،المللی مشهدتمام گیاهان اطراف فرودگاه بین ،فلزات سنگین

به دلیل اینکه  . اماهاستساماندهی استفاده از پساب ،ترین مسئله در بحث غذای سالمکم آسیب .نشیندها میکه پرواز

، تصفیه کامل انجام نیست یحجم پساب بیشتر از ظرفیت تصفیه خانه است و از طرفی تکنولوژی ما تکنولوژی به روز

جه شود و از پساب برای گیاهان فضای سبز و گیاهانی که به طور مستقیم به مصرف شود و باید به این مسئله تونمی

 رسند استفاده شود. انسان نمی

 با صلوات بر محمد و آل محمد خاتمه یافت.  80:92جلسه در ساعت 

 

امه روز روز دوم اجلاس با عرض سلام و صبح بخیر توسط دبیر گردهمایی جناب آقای دکتر رسول واعظ شروع شد و برن

دوم را بیان فرمودند که موضوعات اصلی سیلاب و معرفی نظام نوین ترویج کشاورزی است. همچنین از دکتر شاهدی 

چند آیه از قرآن کریم را تلاوت دکتر محمد شاهدی آقای خواسته شد چند آیه از کلام الله مجید را قرائت نمایند. 

 نموده و چند نکته اخلاقی را بیان فرمودند.

 



 

      

 در کشور کشاورزی نوین ترویجنظام  رفیمع

 ،از طرف سازمان تحقیقات :مدیرکل دفتر ترویج دانش و فناوری کشاورزی() کرمی دهکردیاسماعیل دکتر 

تعامل بتوانیم  امیدواریم کشاورزی در کشور به اینجانب سپرده شد و نوین ترویجنظام  ، معرفیآموزش و ترویج کشاورزی

چالش روبرو هستیم که  سهبا  ایراندر دنیا و کشور  .ایجاد کنیم در این بخش را جهاد کشاورزی علوم و وزارت بین وزارت

: جهان با فراهم آورد به صورت پایدار غذایی راامنیت  -8 د.پاسخ ده هاوزارت جهاد کشاورزی موظف است به این چالش

 جمعیت 0202تا سال میلیون نفر  882د در ایران هم حدوو رو است ه روب 0202تا سال نفری میلیارد  82جمعیت 

خواهیم داشت. این در حالی است که منابع تولیدی بویژه در نیم قرن گذشته دارای تخریب شده است. بنابراین تولید و 

مدیریت منابع طبیعی و محیط زیست: منابع پایه از جمله آب، خاک و تنوع زیستی  -0تأمین غذا یک چالش مهم است. 

بهبود شرایط زندگی خانوارهای روستایی، کاهش فقر و توسعه روستایی، برای این موضوع  -9ب شده است. نیز دچار تخری

کشور نیاز به نظام پایدار دانش بنیان دارد که در قالب آن، نظام دانش و نوآوری کشاورزی را به عنوان یک رویکرد نوین 

های مختلف از جمله مستلزم تعامل سیستمیک بین مؤلفهدر جهت تحقق توسعه پایدار کشاورزی معرفی نماید. این امر 

های غیردولتی، سیاستگذاران و ... است و در مؤسسات پژوهشی، آموزش عالی کشاورزی، مؤسسات ترویجی، بازار، سازمان

مان تات های مهم وزارت جهاد کشاورزی فعالیت دارد. در واقع سازاین زمینه سازمان تات بعنوان یکی از نهادها و سازمان

 نفعان است. برداران و ذیکننده دانش مناسب و تعامل بین دانش و تفسیر دانش برای بهرهتأمین

ثبت،  -9توسعه محصولات فناورانه،  -0پژوهش و فناوری،  -8در سازمان تات چندین حوزه فعالیت وجود دارد: 

یکی و تنوع زیستی، و این بخش در حوزه مؤسسه ترویج، آموزش و مدیریت ذخایر ژنت -4گواهی و نظارت بر ارقام مختلف 

 تواندر وزارت جهاد کشاورزی ایجاد شده و امروز می 8900و آموزش کشاورزی شکل گرفته است. این بخش از سال ترویج 

شود از طریق این ها و مؤسسات تحقیقاتی تولید میبردار است. تمام دانشی که در دانشگاهگفت که محور ارتباط با بهره

تری بنام نظام دانش و نوآوری کشاورزی قرار گرفته تا رسد. نظام ترویج در یک بستر گستردهنهاد به دست کشاورز می

های نظام دانش را فراهم آورد. بنابراین آموزش، پژوهش و ترویج سه رکن اساسی در نظام بتواند تعامل با بقیه مؤلفه

 چار مشکل خواهیم شد. دانش هستند و اگر تعامل به خوبی ایجاد نشود د

کاربردی و -مؤسسه آموزش و ترویج کشاورزی از طریق ادغام سه بخش مهم آموزش و بخش مؤسسه آموزش علمی

کاربردی مجموعه در طی دو سال گذشته منحل گردید و در حال حاضر، -معاونت ترویج ادغام شد و بخش علمی

وسطه کشاورزی و آموزش کارکنان است. چندین راهبرد مأموریت این مؤسسه، ترویج و در کنار آن بخش آموزش مت

برداری، استقرار شبکه مدیریت دانش و اساسی مدنظر مؤسسه است که شامل افزایش ضریب نفوذ دانش در واحدهای بهره



 

      

دهی مراکز محور زنان و جوانان روستایی و عشایر و سامانهای ترویجی و آموزشی و توانمندسازی اشتغالتولید رسانه

 باشد. های عاملین ترویج میجهاد کشاورزی و شبکه

 هایساله کشور بوده و دریافته است که در این چند سال اخیر با چالش 02نظام نوین ترویج کشاورزی بدنبال تجارب 

شناسی در این زمینه صورت گرفت و نهایتاً طرحی با عنوان ایم. یک بررسی و آسیبساختاری و کارکردی مواجه بوده

تدوین شد و بصورت پایلوت در چند منطقه از کشور اجرا گردید و نهایتاً از  8934ام نوین ترویج کشاورزی در سال نظ

ها مؤظف به اجرای آن هستند و پشتوانه قانونی هم در احکام در سراسر کشور ابلاغ شد و اکنون تمام استان 8930سال 

ی کشور ایجاد شد که موجب آن، طرح نظام نوین ترویج و آموزش دائمی برنامه ششم توسعه اقتصادی، اجتماعی و فرهنگ

کشاورزی در ایران به رسمیت شناخته شد. از بعد ساختاری، بخشی درست شده است که مؤسسه آموزش و ترویج 

های ترویج و مراکز آموزش و تحقیقات کشاورزی پیگیر موضوع هستند. در سطح شهرستان، کشاورزی در استان، مدیریت

گیرند که در هر مرکز جهاد یت جهاد کشاورزی، اداره ترویج و در سطح دهستان مراکز جهاد کشاورزی قرار میمدیر

باشد که در ها حضور دارند. هر مروج مسئول ارائه خدمات ترویجی به پهنه و جامعه هدف میکشاورزی، مروجین پهنه

استقرار  -9دهی و تجهیز مراکز دهستان سامان -0ولید های تبندی عرصهپهنه -8این بحث چند مؤلفه مهم وجود دارد. 

گیری از بخش غیردولتی و مشارکت و تعامل با مؤسسات تحقیقاتی و مشارکت نظام مدیریت دانش و در کنار آن بهره

شود ارتباط و تعامل با دانشگاه است که به عنوان بخش های اجرایی است و تنها خلأیی که در اینجا احساس میبخش

برداران و و بهره نفعاندر قبال ذیمروج میدانی م باید وارد شود و لازم است در این خصوص همکاری صورت گیرد. مه

 .گیرندمی قرار ستانیتا سطوح شهرستادی  سطوح از که هستند کارشناسانی آنها است. پشتوانةهای خصوصی مسئول تشکل

 مروجینهای اطلاعاتی و نوآورانه برای به عنوان پشتوانه سسات مادریؤهای تحقیقاتی و ما از ایستگاهمحققین ر

بسیاری از مراکز جهاد  8934ساماندهی و تجهیز مراکز باید اشاره کنم که تا قبل از سال  . درکنیمسازماندهی می

ازنشسته بآنها نیز کشاورزی که سابقه طولانی نیز داشتند از لحاظ زیرساختی دچار ضعف شده بودند و بسیاری از پرسنل 

شده بودند و در بخش ترویج با مشکل روبرو بودیم و بخش خصوصی نتوانسته بود خدمات مورد نظر را به جامعه روستایی 

نیروها صورت گرفت و . جذب بنابراین لازم بود بخش ترویج دولتی از طریق جهاد کشاورزی تقویت شود ،ارائه دهد

ها مستقر قرار گرفتند و در پهنهی های تخصصی ترویجحت آموزشمروجین جذب شده ت و ساماندهی نیز اتفاق افتاد

بحث سربازان سازندگی را هم داشتیم که سربازان به جای خدمت در پادگان در بخش ترویج فعالیت  ،این. علاوه بر شدند

انجام دهند و های ترویجی را توانند فعالیتهمچنین مددکاران ترویج و بسیج سازندگی از خود مردم محلی می. داشتند

اما این آمار  ،نفر بود 9822به  8 طرح بردار تا قبل از اینبهره به نسبت کارشناس. دندر خط مقدم ترویج فعالیت کن

های متوسط نسبت به شاخص .وجود دارد مروجکشاورز یک  082 ازای هرنفر رسیده است یعنی به  082به  8اکنون 



 

      

ظف ؤم اوتعیین شده است و  مروجیک منطقه جغرافیایی برای هر  ،همندی ب. در بحث پهنهجهان رتبه خوبی را داریم

معین  محققکه به آنها هر مروج یک محقق نیز وجود دارد در کنار  .ارائه نماید ترویجیخود خدمات  به پهنهاست که 

چه سطحی از اراضی و ا پهنه در داندنماید و هر مروج میباید اطلاعات پایه پهنه خود را ثبت  هر مروج .شودگفته می

های همچنین پتانسیل و و به چه تعداد در آنجا وجود دارد هاییچه دام شود،کشت میچه نوع محصولاتی  ،وجود دارد

 رداربهزار بهره 822میلیون و  4حدود  8931 گردد. در سالی ثبت میپایگاه جامع اطلاعات کشاورزو در  منطقه چیست

 با مراجعه به آن برای هر پهنه توانو میاست اطلاعات بسیار مفیدی امانه ذکر شده حاوی س اند.ثبت شده سامانه در این

و منابع طبیعی بحث مدیریت دانش وری کشاورزی قانون افزایش بهره 00در ماده  تعریف نمود. های پژوهشیفعالیت

دارد تا  را مدیریت دانش این تلاش و آموزشی داریم و حجم زیادی از اطلاعات را در مراکز پژوهشیمطرح شده است، ما 

می دانش مدیریت اساسی عناصر از .برداران قرار دهدتر آنها را در اختیار بهرهشده و بتواند راحت صلبه این اطلاعات و

 ،مسئول پهنه ، مروجانبردارانبهره بخش غیردولتی، ،دفاتر استانی در سطح ملی ،توان به وجود متخصصان موضوعی

های مختلفی برای خالی است. از تکنیکسفانه جای دانشگاه کماکان أولی متاشاره کرد در سطح ملی  مروجان ارشد

های ها، تعاملات انفرادی مروجان، طرحهای انتقال یافتهای، هفتهشود. روزهای مزرعهتعامل با جامعه روستایی استفاده می

های های کشاورزی و بازدیدهای ترویجی، برنامهنمایشگاه تحقیقی، ترویجی و مشارکتی با حضور محقق، مروج و کشاورز،

 برداران،های ترویجی آموزش بهرهها و کارگاههای مفصل دارد. دورهترویجی و توسعه کشاورزی پایدار، که هر کدام برنامهجامع 

ها و لکترونیکی، برنامههای جمعی و اهای یادگیری، مزارع نمایشی و همچنین رسانههای جامع الگوی ترویج، کانونسایت

سایت ما وجود های مختلف و ... نیز در این زمینه وجود دارد. بخشی به نام تالار ترویج و فنون کشاورزی در وباپلیکیشن

برداران و تواند قابل استفاده برای بهرهای برای آن ثبت شده است که میای و نشریهرکورد رسانه 0222دارد که بیش از 

های اجرایی، بخش آموزش اشد. در سطح پهنه که مروجین فعالیت دارند، نه تنها بخش ترویج بلکه بخشکارشناسان ب

 94محقق معین در  8422همین الان حدود دهند. کارکنان و بخش تحقیقات نیز مروجین را مورد پشتیبانی قرار می

پژوهشگر ارشد هم در موضوعات  822های پژوهشی داریم و مرکز تحقیقات کشاورزی و منابع طبیعی و حتی مؤسسه

کنند. بخش غیردولتی و ارتباط با آن یکی از محورهای ماست. بحث زنان روستایی نیز مختلف در سطح ملی فعالیت می

های ما قرار گرفته است. آموزش کارکنان جهت پشتیبانی یکی از محورهای مهم است که ترویج آن مورد توسعه فعالیت

های قانونی شود. به هر حال ظرفیتها انجام میها با حمایت دانشگاهاست که بسیاری از دورهکارشناسان و مروجین 

اند وری، وزارت علوم و وزارت جهاد کشاورزی به توافقی رسیدهقانون افزایش بهره 08دیگری نیز وجود دارد که در ماده 

 که براساس نیازهای بخش کشاورزی تعداد دانشجو مشخص شود. 



 

      

وری است که دانشجویان برای کارآموزی به وزارت جهاد کشاورزی بیایند و قانون افزایش بهره 09ماده  ،ربحث دیگ

در جهاد کشاورزی پتانسیل بسیار خوبی وجود دارد و لازم است از آن استفاده شود. چند راهکار برای تعامل دو وزارتخانه 

افزایی منابع انسانی را داشته باشیم، تشکیل توانیم همشود اما میها مینامه انعقاد بین آندهم: هم اکنون تفاهمنیز ارائه می

های مطالعاتی در جهت بهبود های تخصصی مشترک برای انجام تحقیقات مورد نیاز بخش کشاورزی، انجام طرحکارگروه

ش، تعامل دو های مشترک ارزشیابی کیفیت آموزوضعیت آموزش عالی بخش کشاورزی و منابع طبیعی، انجام پروژه

آموختگان، استفاده از دستگاه جهت بازنگری سرفصل دروس، هماهنگی بیشتر با هدف ارتقا و افزایش مهارت دانش

اعضای هیأت علمی در شبکه مدیریت دانش و وزارت علوم لازم است بخش ترویج را در ارتقا اعضای هیأت علمی وارد 

ها و تجهیزات در جهت انجام اجرای وظایف قانونی، استفاده از دستگاههای موجود برای کند. تکمیل و ساماندهی سامانه

های تحقیقاتی، استفاده از فضای آموزشی تحقیقاتی برای ارتقای مهارت دانشجویان، استفاده از فضای در اختیار پروژه

اورزی دانشگاه ها ها از متخصصین ترویج کشریزیگیری در برنامههای مشترک، در بحث تصمیمبرای برگزاری همایش

ها برگزار کرده و ها را در دانشگاههای انتقال یافتهتوان هفتههای پژوهشی: میباید استفاده کرد. در بحث انتقال یافته

های هر دانشگاه در کنیم هر دانشگاه در هر جای کشور، در هر سال یک روز را به آن اختصاص دهیم تا یافتهحمایت می

 ار گیرد.اختیار کارشناسان قر

هایی که باید مورد توجه قرار گیرد بخش ترویج است. وزارت جهاد کشاورزی لازم یکی از بخش دکتر محمد شاهدی:

ها باید های ترویجی کاربردی باید جزو برنامه آن وزارت باشد. دانشکدههای کلاسیک داشته باشد و آموزشنیست آموزش

ون یک سایت ترویجی مناسب وجود نداشته، سایتی که کشاورز بتواند از آن برای ارتباط با کشاورزان اقدام کنند. تاکن

ها و مؤسسه آموزش و ترویج انجام شود با همکاری دانشکدهاستفاده کند و سؤال کند و جواب بگیرد و این کار را می

خصوصی ارائه خدمات های ها، تقویت شرکتهای جدید برای ترویج استفاده شود. یکی از روشدهیم. لازم است از روش

های دیگر که لازم است هم گردهمایی و هم وزرات جهاد روی آن انرژی بگذارند تدوین کشاورزی است، یکی از روش

هایی برای مدارس شهری و روستایی است. لازم است کتاب ترویج کشاورزی برای مدارس روستایی و کتاب خوب کتاب

 زیستن برای مدارس شهری تهیه شود. 

سازمان آموزش و ترویج کشاورزی اگرچه نسبت مروج به کشاورز را به حد قابل قبولی رسانده  باس صمدی:دکتر ع

 شود و مشکل کجاست؟است، اما چرا هنوز کشاورزی بصورت سنتی و نیمه سنتی انجام می

و بخصوص  شود اگر به بخش خصوصیهایی که اکنون در سازمان تات انجام میفعالیت دکتر عبدالمحمد عابدیان:

التحصیلان را نیز به دنبال داشت و لازم نبود سازمان تات و شد بهتر بود و جذب فارغسازمان نظام مهندسی سپرده می



 

      

بخش دولتی در این مسئله ورود کنند. اکنون باتوجه به فعالیت بخش دولتی، کشاورزان و کارشناسان بصورت رایگان 

 روند.بینند و به سمت بخش خصوصی نمیآموزش می

 شود؟ چرا از صدا و سیمای ملی در ترویج و آموزش کشاورزی استفاده نمی دکتر جهانشیر شاکرمی:

 چرا طرحی مورد تصویب قرار گرفته است که در آن نقش دانشگاه دیده نشده است؟ دکتر رسول واعظ:

تمایل دانشجو برای آمدن  ترویج اهمیت زیادی دارد و این اهمیت باید در عمل مشخص شود. دکتر حسین آذرنیوند:

های کشاورزی کمتر است و دانشگاه تهران بدلیل عدم استقبال، امسال های ترویج در مقایسه با تمامی رشتهبه رشته

 دانشجو نگرفته است. در منابع طبیعی نقش ترویج بسیار نادیده گرفته شده است.

چ جایگاهی ندارند باعث تعجب بنده شد چرا که ها هیاین که گفته شد در این طرح دانشگاه دکتر محسن عدالت:

اند. اگر چنین است، الان چند سال از اجرای الخصوص دانشگاه شیراز در تنظیم این طرح دخیل بودهدانشگاهیان و علی

 د.ها هیچ اطلاعی از این موضوع ندارنگذرد، چرا هیچ تقاضایی از سمت سازمان تات به دانشگاه نیامده؟ و دانشگاهطرح می

در اهدافی که برای وزارت جهاد مشخص شده، هیچ جایی برای حفاظت و حراست وجود ندارد.  دکتر ابراهیم پورجم:

کنم که وزارت جهاد کشاورزی هیچ مسئولیت و مأموریتی برای حفاظت از منابع طبیعی و محیط زیست قائل احساس می

 نیست و لازم است به این موضوع توجه شود.

میزان تولیدات کشاورزی نسبت به گذشته افزایش یافته است و افزایش تولید بخاطر مدیریت و  ی:دکتر احمد نظام

کمک کارشناسان بوده است و این تولید، نتیجه تعامل بین کشاورزان و جهاد کشاورزی است. در جایی فعالیتی صورت 

 چگونه اتفاق افتاده است. گرفته و باعث افزایش تولید شده است و باید توضیح داده شود افزایش تولید

لازم است دانشگاه با وزارت جهاد کشاورزی ارتباط برقرار کرده و علم به عرصه عمل  کرمی دهکردی: اسماعیل دکتر

های تولیدی بدون توجه به سیاست .مثبت بوده ولی کافی نبوده است مروجیننقش  ،در افزایش تولیدمنتقل شود. 

تغییر و تحول در تفکر و دانش کشاورزان اتفاق افتاده  . اکنونکشور را نابود کرده است بسیاری از منابع ،پایداری منابع

صبر کرد و از طرفی مروجان با  لازم استو به این میزان رسیده  اخیرکشاورز در دو سال به نسبت تعداد مروج . است

 ،جایگزین بخش دولتی شد خصوصیبخش سال  82 ،بخش خصوصیرابطه با فعالیت در  .مشکلات نیز روبرو هستند

می مراجعه قبل کارشناسان همان به کشاورز و نداشت وجود کشاورز و خصوصی بخش تعامل درسفانه عملکرد خوبی أمت

 تواند حرکت کند و از طرفیمی دولتی نیز جای فعالیت وجود دارد و در کنار بخش البته برای بخش خصوصی ،کرد



 

      

ناچار است  دارد دولت عام زیست به دلیل اینکه استفاده عمومی و منافع درخصوص حفاظت از منابع طبیعی و محیط

به دنبال این کار  ،نام کشاورز و روستا ای در صدا و سیما ایجاد شود بهدر قانون آمده یک شبکهگذاری نماید. سرمایه

ولی به حدی  ،اط هستندهای استانی با سازمان تات در ارتبآموزش و شبکه ،الان چندین شبکه شامل مستندو  هستیم

کار زیادی هنوز در این بخش نیاز . گری کنیمنیست که ما موافق باشیم و لازم است به دنبال این قضیه باشیم و مطالبه

های شهری نیز حق و علاوه بر روستائیان، بچهما آموزش متوسطه را در این مجموعه داریم  ،آموزش روستاییاندر  ،است

 ها و قطعنامه آورده شوند.خورند و لازم است تمام موارد مهم در بیانهدارند بدانند که چه می

؟؟ کرد بهتر نبودحرکت می یبه جای کمی به سوی کیفتعداد و نسبت مروج به کشاورز اگر  دکتر کاظم پوستینی:

ای نخواهد فایدهها وجود نداشته باشد هیچ مروج وجود داشته باشد اما وسیله نقلیه برای رفت و آمد آنتعداد زیادی 

 .داشت

جا موفق نشده است، بدلیل اینکه علم را به حساب نیاورده و نقش علم در بخش ترویج در هیچ دکتر علی اصغر ساکی:

 ترویج بسیار کم است. 

رو بودند و به سمت تعطیلی هآموزش و ترویج هستند و با مشکلاتی روبدر ترین سطح پایین ،مراکز قاسمی:جواد دکتر 

بندی آنها انجام شده و پهنه جذب هزار کارشناساکنون  و وجود داشت نیز مشکل ساختاری . از طرفیرفتندیش مینیز پ

در خصوص  .آل فاصله داردایده حد از ولی باشد اولیه حد درو از لحاظ امکانات مثل کامپیوتر و وسایل نقلیه سعی شده 

شود از می سعیهای آموزش کارکنان ارشد و متخصصین و شبکهمروج -ارتقای کیفیت آنها با این ساختارهای پژوهشگر

 .روز شوندلحاظ کیفیت و بعد فنی به

 اورزیــلاب و کشـسی

. کشور بلاخیز دنیا است 82ایران یکی از  :)رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه فردوسی مشهد( دکتر احمد نظامی

های کشاورزی به صورت افتاد و در بخش اتفاقح گسترده در ایران در سطو  ناپذیر استباجتنا دنیا در سیل وقوع

 ،گرگان ساری،های با دانشگاه، موریت را به من دادأبا توجه به اینکه گردهمایی این م .ثیر داشتأمستقیم و غیرمستقیم ت

ونگی ایجاد دقیقه در خصوص چگ 82در حدود  هر یک،های لازم را انجام دادم و هماهنگی چمران اهوازشیراز و ، لرستان

 .د دادنفرمایند انجام خواهگیری از مواردی که بیان میسیل و خسارات وارده به ویژه به بخش کشاورزی و نتیجه



 

      

درخصوص سیلاب در اینجا : (دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساریهیأت علمی ) سلیمانیدکتر کریم 

دو حوزه انسانی و به  توانعلل وقوع سیلاب را می. هم کردخوا بحثدر استان مازندران  31و فروردین  30اسفند  00

 توان درخصوص سیلاب بحث و گفتگوهای فضایی میهای جدید و تکنولوژی. براساس فناوریبندی کردمحیطی تقسیم

قرار کنند نتوانند تعادل بین نفوذ و رواناب را بر و شهری طبیعیهای اگر حوزه، افتدزمانی که بارش اتفاق می. انجام داد

 . افتدل اتفاق میسی

به حریم  ، تعرضتوان برای سیل در استان مازندران ذکر کرد به این صورت است که شدت بارشدلایلی که می

های شمالی کشور باید مد نظر قرار برای استان که است مسائلی از منطقه و ارتفاع کم،ها و توپوگرافی ها و آبراههرودخانه

های شمالی دارای یک رودخانه تمامی استان .دنهای شمالی حاشیه دریای خزر در ارتفاع منفی قرار دارتمام استان .گیرد

 .ها ایجاد شده استسیسات دولتی در بستر رودخانهأها و تهستند ولی به حریم آنها تعرض شده و بسیاری از ساختمان

 صد دوره یک برای کنند،می ایجاد را سدها و هالپ که کسانی است، رودخانه مسیر در شده ایجادهای بعدی سازه بحث

ها عاملی برای ایجاد سازهو حتی برخی از  سال هم برآورد شده است 422گیرند ولی بازگشت سیلاب می نظر در ساله

 اند. بیشتر و خسارت بیشتر سیل شدهتخریب 

خیز های سیلاستان گلستان از استان کشاورزی و منابع طبیعی گرگان(:دانشگاه علوم رئیس نژاد ) دکتر علی نجفی

 ها درترین سیلیکی از بزرگ ه است.داسیل بزرگ و کوچک در استان اتفاق افت 0الی  4تا کنون هر ساله  8902از سال  .است

 در که سیلی .نفر جان خود را از دست دادند 802بود و بیش از در استان گلستان  8912سال گذشته سیل سال  02

به دلیل . شوندمی گرگان آن از جنگل گلستان بوده و بعد از آن وارد دشت های، سرشاخههافتاد اتفاق نگلستا استان

د و اگر سیل نوجود دارسو و گرگانرود و قره اترک و گرگانرود هایحوضه ،در قسمت انتهایی ،شیب در دشتتوپوگرافی کم

بخش عمده این حوزه در  ،حوزه اترک :گلستان وجود دارد سه حوزه اصلی در .گرددشدید باشد سیل وارد هر دو حوزه می

و ابتدای  30سو. اما بحث در مورد سیلی که در انتهای سال قرهحوزه  رود وحوزه گرگان قرار دارد، استان خراسان شمالی

های در ماهدر پنج روز بصورت مداوم بارندگی وجود داشت و  31فروردین  0تا  8930اسفند  00اتفاق افتاد، از  31سال 

قبل هم بارش زیادی آمده بود و منطقه از نظر رطوبتی نیز قابلیت سیلاب را داشت. خاک اشباع شده بود و حجم قابل 

سو عبور می کرد، در طول این مسیر سه توجهی از بارش به رواناب تبدیل شد و همه رواناب باید از حوزه گرگانرود و قره

های قبلی پر بودند. بحثی که مهم است بحث مدیریت سیلاب است و این که رشسد بزرگ وجود دارد، که به دلیل با

توانست حجم زیادی از آب کردیم. حوزه و مسیر رواناب مدیریت نشده بود و نمیبایست سیلاب را مدیریت میچگونه می

بنابراین شیب رودخانه بسیار قلا سرعت عبور آب نیم متر در ثانیه بود که سرعت بسیار پایینی است. را عبور دهد. در آق

کم و کشش اندک بود و باعث آب گرفتگی شهر گردید. یکی از مسائلی که باید به آن توجه کرد بحث مدیریت است. 



 

      

اسفند که سیل شروع شد، استاندار بدلیل برنامه  00شاید برخی از افراد، شرایط استان گلستان را از اخبار شنیده باشند. 

روز  4-9د از استان خارج شدند و خلأ مدیریت در چندین روز دیده شد. نیروهای امدادی نیز اسفن 03مرخصی قبلی، 

 بایستهای سیاسی نیز در این موضوع بسیار زیاد بود. نظر همه مدیران این بود که میسواریموجبعد خودشان را رساندند. 

ل را تشدید خواهد کرد. از طرفی حضور بعدی به یک پدیده چندبعدی مشکساختیم که این نگاه تکسد مخزنی می

رئیس جمهور و سران قوا و مدیران ارشد در استان نیز به بحرانی دیگر تبدیل شده بود و بجای اینکه به موضوع سیلاب 

شد. اقدامات آبخیزداری در کاهش خسارات سیل بسیار کمک کرد. ریزی میرسیدگی شود برای استقبال از ایشان برنامه

آورد که باعث گرفتگی مسیر شود شاخ و برگ را به همراه خودش میاستان گلستان وقتی سیل شروع می هایدر جنگل

قلا سیلی در آق 8938ایم. سال ها تاکنون هیچ درسی نگرفتهگردد. از سیلها شده و باعث افزایش خسارات میرودخانه

افتاد و در این چند سال هیچ راهکار جدیدی برای کنترل  نیز سیل اتفاق 8931اتفاق افتاد و با همان الگو دوباره در سال 

 سیل ارائه نشده است و لازم است در ضوابط و قوانین بازنگری کنیم.

کنم. در شیراز را ارائه می 8931سیل فروردین  دانشکده کشاورزی دانشگاه شیراز(:رئیس دکتر محسن عدالت )

توان راجع به آن می یزیاد بحثنظر آبخیزداری و منابع طبیعی  کشاورزی بسیار کم بود اما ازبعد سیل در خسارات 

. در شیراز سیل عوامل طبیعی و عوامل مدیریتی و انسانی بستگی دارد بهعلل خسارات که مشاهده و ایجاد شد  .انجام داد

ها پر شده بود ازهبسیار ناگهانی اتفاق افتاد. در عرض دو ساعت سیل اتفاق افتاد و مسیری که در چند سال اخیر، از س

توانست این حجم آب را عبور دهد و از طرفی حذف گیاهان از هایی که ایجاد شده بود نمیسیل در آن راه افتاد و پل

 002نفر آسیب دیدند و حدود  62نفر جانشان را از دست دادند و  08ها شد. ها هم باعث جاری شدن آب از دامنهدامنه

شهرک ورودی شیراز مشکلات زیادی را برای مردم ایجاد کرد، شیب این حوزه بسیار خودرو دچار آسیب شد. سیل در 

ای که در آنجا وجود دارد به نام رودخانه آبزنگی است که بسیار قدیمی بوده و در گذشته انتقال زیاد است و رودخانه

ل ایجاد گردید. البته در روزهای ها این معضسیلاب را نیز برعهده داشته است و با پرکردن این رودخانه و ایجاد راه

ها و تجاوز به توان به تخریب گیاهان دامنهگذشته نیز بارندگی وجود داشت که خاک اشباع شده بود. از عوامل انسانی می

هایی که برای کنترل سیلاب مناسب نبودند و مسیر رودخانه نیز ها اشاره کرد و احداث سازهها و آب راههحریم رودخانه

وبی و تمیز نشده بود. در دانشکده کشاورزی شیراز بخش مهندسی آب، منابع طبیعی و محیط زیست مأموریت رلایه

 گرفتند و این موضوع را از جهات مختلف بررسی کردند. 

در لرستان، در  8931بحث سیل فروردین  دانشکده کشاورزی دانشگاه لرستان(:رئیس دکتر جهانشیر شاکرمی )

، سه سامانه بارشی قدرتمند داشتیم و در لرستان بارش 31فروردین  89تا  8930اسفند سال  06مسائل هواشناسی از 

میلیمتر گزارش باران در لرستان بود و باعث سیل شد. بارش اول از سوم تا هفتم فروردین  033شدیدی اتفاق افتاد و 



 

      

لرستان حوزه آبخیز دو سد در خوزستان  فروردین اتفاق افتاد که باعث وقوع سیل شد. استان 80بود، اما بارش اصلی 

۵ مساحت استان 03است، سد دز و سد کرخه و سهم سد کرخه بیشتر است و بارندگی هم در همان منطقه اتفاق افتاد. 

روند مناطق سردسیری لرستان مربوط به سد کرخه و مابقی مربوط به سد دز است. مناطقی که به سمت سد دز می

ها هم آب تر است و همزمان با بارندگی، برفروند هوا گرمهایی که به سد کرخه میدر قسمت استان لرستان هستند ولی

شد و به سمت کرخه حرکت کرد. در وقوع سیل عوامل مختلفی دخیل هستند. مهمترین عامل سیل در لرستان، بارش 

سیل داشتند. استان لرستان شیب زیست نیز نقش زیادی در وقوع های محیطزیاد بود ولی کارهای مدیریتی و دستکاری

های اولیه شود. بارشبسیار تندی دارد و بیشتر مناطق آن کوهستانی است و به محض شروع بارش منجر به سیلاب می

های بلوط نقش مهمی در کنترل سیل های بعدی منجر به سیلاب گردید. در لرستان جنگلخاک را اشباع کرده و بارش

برگ بود و بنابراین اولین گیرد اما در فروردین، جنگل نیز لخت و بیلوی آب باران را میدارند و حتی چتر درختان ج

شناسی منطقه، کرد. پس عوامل وقوع سیل در لرستان شامل: بارش شدید، شرایط زمینقطرات باران به زمین برخورد می

ن، و از عوامل انسانی: تخریب پوشش شدن خاک، بالابودن دبی رودخانه کشکاها، اشباعشرایط توپوگرافی، ذوب برف

توان ها، عبور خطوط گاز، تجاوز به حریم رودخانه هستند. برای کنترل سیلاب راهکارهایی را که میسازیگیاهی، جاده

های آبخیزداری، رعایت اصول عنوان کرد از جمله، لزوم احداث سدهای مخزنی، احیای پوشش گیاهی، اجرای پروژه

های عدم تجاوز به حریم. در بخش کشاورزی نیز سیلاب خسارات زیادی داشت، به زیرساختمهندسی رودخانه و 

های روستایی و عشایری و انبارها و .... نیز خسارت وارد شد. از های دامپروری و باغات انجیر، به جایگاهکشاورزی و آبزی

های ترویجی برای کشاورزان و روستائیان یامهایی که تاکنون انجام شده است: جهاد کشاورزی پجمله کارها و فعالیت

های بین ها و جادههای روستایی اعزام شدند. قناتهایی برای کمک به روستاها و تمیز کردن جادهارسال کرد و اکیپ

 روستایی تا حدودی مشکلشان حل شده است. 

ستان با مناطق دیگر سیل خوز دانشکده کشاورزی دانشگاه شهید چمران اهواز(:رئیس دکتر احمد لندی )

خوزستان ناشی از  و سیلبرابر میانگین سالانه بارش داشتیم  0در خوزستان  .شد سیلشدت بارندگی باعث  ومتفاوت بود 

های مطرح در جهان در آن اتفاق تمام بحران( یکی دو مورد)بغیر از در خوزستان تقریباً . ها بودبارندگی در بالادست

تا بلایا اتفاق  کنیم. صبر میشودمی انجام بحران مدیریت ریسک مدیریت جای به سوم جهان است. در کشورهای افتاده

لازم است به سمت مدیریت ریسک حرکت کنیم و و را کاهش دهیم  سوء آنهااثرات  بعد به فکر چاره هستیم تاافتد و و 

ر کشورهای پیشرفته و جهان سوم همیشه لازم را انجام دهیم. سیلاب یکی از بلایای طبیعی است و د بینیبتوانیم پیش

های نوین برای کنترل دارای خساراتی است. در کشورهای پیشرفته خساراتش کمتر است بدلیل اینکه آنها از روش

اند اثرات زیانبار سیلاب را به حداقل برسانند. عوامل انسانی و طبیعی باعث بروز سیل کنند و توانستهسیلاب استفاده می



 

      

در خوزستان اتفاق افتاد که از رودخانه دز بود و  8930نقش عوامل انسانی بسیار مشهود است. سیلی در سال شوند و می

های هواشناسی تأکید دارند بینیهایشان به پیششد خسارات آن را کاهش داد. رئیس جمهور در سخرانیبا مدیریت می

ا سه ماهه است. اگر بخواهیم برای وقوع سیلاب دنبال مقصر بینی کنند و گزارش آنهتوانند پیش۵ می02اما آنها فقط تا 

رودخانه  0های گذشته. خوزستان دارای کاریها و به طور کلی ندانمگردد. از بردن جنگلها برمیبگردیم، به خیلی قبل

های گیگردد و بارنداست که کارون مهمترین آنها است که از به هم پیوستن دز و کارون، کارون بزرگ ایجاد می

۵ برق کشور را تولید 80شود و حدود ۵ آب کشور در خوزستان ذخیره می02شود و بالادستی به این رودخانه منتهی می

های دیگر اتفاق افتاد و مدیریت شد و خسارت چندانی های کرخه و دز و از شاخهها عمدتاً از رودخانهکنند. سیلابمی

های اخیر، هیچ کس انتظار این حجم از بارش را نداشت. توجه به خشکسالی نداشت. حجم زیادی از آب وجود داشت و با

باشد. بنابراین دبی که کرخه میلیارد آب دریافت کردیم که معادل ذخیره تمام سدهای استان خوزستان می 04ما حدود 

متر مکعب در ثانیه.  0922مترمکعب در ثانیه بود. اصلاً چنین آبی قابل تصور نیست و دز  1902شاهد ورودی آن بود 

میلیارد آب بوده است ولی باتوجه به نحوه  0بینی طرح آن روی سد کرخه سد خاکی با هسته رسی وجود دارد. پیش

میلیارد مکعب آب ذخیره کرد. دو آبگیر  6.0کرد. در سیل اخیر تا میلیارد آب ذخیره می 0ساخت آن، کمتر از 

ی شد. باتوجه به ارتفاع کم اهواز، در آنجا فاضلاب شهری دچار مشکل شد و حورالعظیم و شادگان در جریان سیل آبگیر

خواستند آب سدها را تخلیه کنند باتوجه به اینکه روستائیان در محل با پمپاژ تخلیه گردید. در زمان سیلاب وقتی می

رد تومان در بخش کشاورزی خسارت میلیا 82دادند. بالغ بر ها خانه ساخته بودند اجازه تخریب را نمیرودخانه و دهانه پل

میلیارد تومان خسارت دید و بنابراین  8222هزار هکتار از اراضی نیشکر زیر آب رفت و بخش آن حدود  93داشتیم. 

ها تعطیل بودند و به علت فروردین مدارس و دانشگاه 02حجم خسارت در استان خوزستان بالاست و در خوزستان تا 

هایی از شهر اهواز هشدار تخلیه شهر هم داده شد. این سیلاب برای استان و حتی در بخش ماندگاری آب در آنجا بود

های گردوغبار و تغذیه بخشی از ها، آبگیری کانونخوزستان مزایا و مشکلاتی به دنبال داشت. از مزایای آن، آبگیری تالاب

جاد مشکل در فاضلاب شهری، به کشاورزی های محل دفن زباله، ایهای زیرزمینی، معایب آن: وصل شدن شیرابهآب

هایی صورت گیرد تا از خسارات سیل کمتر شود و برای کارهای خسارت زد و باعث تخریب شد. امیدوارم مدیریت

 پیشگیرانه بیشتر هزینه شود. 

دکتر وحید جعفریان )مدیرکل آموزش و ترویج و مشارکت های مردمی سازمان جنگل ها، مراتع و آبخیزداری 

ها، مراتع و آبخیزداری کشور در اینجا حضور دارم. ریاست سازمان پیگیر بودند تا به نمایندگی از سازمان جنگل ور(:کش

در این جلسه حضور داشته باشند اما باتوجه به مسائل مرتبط با هفته دولت و ضرورت همراهی با مقامات امکان پذیر نشد 



 

      

ا در این حوزه را با شما های بخش اجروارم بتوانم مشکلات و دغدغهو این مسئولیت بر عهده من گذاشته شد و امید

 گذارم. درمیان ب

این است که ما چقدر به تحقیقات میدانی و کاربردی نیاز داریم تا  ةدهندگزارشاتی که در مورد سیلاب ارائه شد نشان

بیعی قطعاً موضوعی محدود به آب و های مختلف بهره ببریم. بحث مدیریت منابع طبتوانیم از این تحقیقات در حوزه

کند، شود. قطعاً در تأثر از عوامل مختلف و متنوعی است که امکان مدیریت این منابع را پیچیده میچوب و ... نمی

ترین موضوعات تأثیرگذار در این بخش پذیریم که عوامل انسانی و علوم اجتماعی یکی از مهمبخصوص آنجایی که ما می

اند و در که ادبیات مهندسی در حوزه منابع طبیعی با ادبیات علوم انسانی در بسترهای متفادتی رشد کرده هستند. از آنجا

ای نیست. این افتخار را داشتم که در سنواتی به عنوان دبیر ملی اند تلفیق اینها کار سادهای بیان شدههای جداگانهشکل

سال پیش، هسته مرکزی این کنوانسیون  80تبط حضور داشته باشم. در های مرزایی در نشستکنوانسیون مقابله با بیابان

های حوزه منابع طبیعی بودند و در اجلاسی که دو سال پیش تشکیل شد متوجه شدم تنها دو نفر از عمدتاً اکولوژیست

 های مختلف در بخشای از تخصصآنها در حوزه علوم مهندسی منابع طبیعی و محیط زیست هستند و آمیخته

شناسی و ... مدیران اصلی این شناسی، جامعههای اجتماعی، مردمسیاستگذاری در بخش توسعه، در بخش مالی، در زمینه

گیری در منابع طبیعی تواند تصمیمهای مختلفی میدهد که جنبهکنند. این موضوع نشان میآفرینی میکنوانسیون نقش

های انسانی گیری در حوزه منابع طبیعی با اضافه کردن جنبهامکان پیشها معتقد هستند را تحت تأثیر قرار دهد. خیلی

بینی تعریف کنیم. چراکه عوامل قابل انجام نیست. ما بایستی الگوهایی را در حوزه عدم قطعیت در شرایط غیرقابل پیش

ی همین است که در این حوزه با گیرند. براتأثیرگذار بسیار زیاد هستند و اینها عملاً جداگانه از هم مورد بررسی قرار می

شود به منابع طبیعی بپردازیم. آوری و ... بیشتر سعی میپذیری، موضوعاتی نظیر تابادبیات سازگاری، با ادبیات انعطاف

های مبتنی بر پیشگیری بپردازیم تا بتوانیم های اساتید مطرح هم این موضوع مورد تأکید است که به مدیریتدر صحبت

ها، مراتع و آبخیزداری کشور تجارب آمیز را در شرایط نامعلوم رقم بزنیم. به هر جهت، در سازمان جنگلتیاطاقدامات اح

ها بدست آمده است. ریزیها و برنامهزیادی در حوزه توجه به مسائل انسانی و لحاظ کردن آن در متن سیاستگذاری

 هایهای زیست محیطی، تدوین برنامههای مؤثر با کنوانسیونالمللی بزرگ مقیاس، همکاریپروژه بین 3مؤثر در همکاری 

های اجرایی بخشی از این دستاوردها بوده است. همه مطلع هستیم که در یک گستره بسیار جامع همگرایی با دستگاه

ن وسیع قرار داریم که از تنوع خاصی برخوردار است و مسائل پیچیده تغییرات اقلیم، تنوع زیستی و تخریب سرزمی

شرایط سختی را برای مدیریت این عرصه پیش آورده است. اساتید دانشگاه و وجود صاحبنظران و اندیشمندان در این 

آفرین باشد. تواند بیش از گذشته نقشها مدنظر قرار گرفته و عملاً این بخش میران تبیین سیاستحوزه به عنوان پیش

داری ایجاد شده است. باتوجه به های آبخیزداری و آبخوانتیک تحول چشمگیر در حوزه فعالی 31-30در سالهای 



 

      

اعتباراتی که از صندوق توسعه ملی با عنایت مقام معظم رهبری و توجه خاص دولت در این بخش تخصیص یافت عملاً 

است. های کشور این طرح در حال اجرا ۵ شهرستان32در  31های مرتبط را در مناطق کشور اجرا کردیم. در سال فعالیت

ها از جمله داری، بلکه با همکاری مؤثر تمام بخشهایی که نه فقط توجه خاص به عملیات آبخیزداری و آبخوانفعالیت

ها در کاهش و پیامدهای فعالیت این نقش یحوزه درگزارشات متعددی بخش حفاظت، بخش جنگل، مرتع، ترویج و ... . 

هایی که در این دو سال در سطح وسیع به آموختهسامات باید براساس درقطعاً این اقد .ناشی از سیل اخیر هم مطرح شد

ها این است که هر فعالیت آموختهیکی از درس .ثر کندأما را مت آیتندههای برنامه و دست آمده مورد پردازش قرار گیرد

و  محلییم جایگاه خاص جوامع پایدار و کارآمد نخواهد بود مگر این که بتوان ،هر مدیریت تکنولوژی ای بابا هر بودجه

فرایندی که ریشه در ارتقاء آگاهی و  ،فرایندی که به صورت خودجوش انجام شود .مردم را به درستی در آن تبیین کنیم

این که  ،ایمداشته بارها و بارها ها راآموخته. درسمشارکتی که واقعی باشد ،ارتقاء حساسیت به مسائل طبیعی باشد

موجبات بهبود را در این نظام پیچیده نه کارآمد و ه ایدار است و نه پبدون توجه به این جنبه عملاً نها تمامی فعالیت

ایم که بتوانیم تحلیل کرده تدوین را دستورالعملیها آموختهوری از این درسما با بهره .کنداکولوژیک و انسانی فراهم می

برنامه اقدام مشترکتی را مبتنی بر ادبیات مذاکره مستمر ترسیم  .نفعان داشته باشیمبهتری از دست اندرکاران و ذی

ها تحولاتی بود که در حوزه این .ایم نه اینکه طرح یا پروژه نوشته شود و در اختیار پیمانکار جهت اجرا قرار گیردکرده

 هایکه فعالیت دیگری اتفاق. تواند خودش را نشان دهدافتاد اما پیامدها و اثرات آن قطعاً در دراز مدت میمشارکت اتفاق 

احکام مالی برنامه توسعه  03نامه اجرایی بند پ ماده ثر از خودش کرد بحث ابلاغ آیینأو مراتع را مت هاجنگلسازمان 

  تشویق های محلیگروه و های مردم نهادها و سازمانبه تشکلها و سازمان محیط زیست را سازمان جنگل ،این قانون ،بود

، نامهبلافاصله بعد از ابلاغ این آیینداشته باشند. ها مشارکت مستقیم در اجرای پروژهداد تا مردم محلی ز مجوو  کرد

ت مدیره أهای مربوطه نوشته شد و یکی از موضوعاتی که در این بخش مورد توجه قرار گرفت این بود که در هینامهشیوه

آموخته منابع طبیعی و یک کند حتماً یک دانشها مجوز صادر میکه دولت برای آن یهایها و تشکلاز تعاونی هر کدام

 آموختگاناز دانش، بسیاری پیامدهای دریافتی نیز خیلی خوب است ،های مرتبط حضور داشته باشندآموخته در رشتهدانش

 یاین سود ،دنکنیری میها شده و دارند مسائل را پیگاند وارد بدنه تعاونیالتحصیل شدهها فارغو جوانان که از دانشکده

 فرینیآاز طرفی فعالیت و نقش. شودها به نوعی برطرف میها و تشکلدوجانبه و برد برد است و از طرفی ضعف تخصصی تعاونی

تعاونی را در این  8966ها شروع شده و حدود ماه است که فعالیت 6 .کندآموختگان این بخش فراهم میدانش را برای

آموختگان را در این حوزه جذب امیدوارم که در همین امسال بتوانیم رقم قابل توجهی از دانش. ایمهارتباط در گیر کرد

ی عالی محترم این سازمان شورا توسطمراتع و آبخیزداری کشور  ،هاسازمان جنگل داراولویتامسال تحقیقات  .کنیم

ها در این خصوص با دانشگاه .ایمها را لیست کردهلویتمحور این اومحور و جامعههای نتیجهتدوین شد و با توجه به جنبه

ای را داشتیم و کارگروهی شکل گرفت که بتواند برنامه حمایت از و مشخصاً دانشکده منابع طبیعی دانشگاه تهران جلسه



 

      

این  .ته باشیمها داششوند را در سازمان جنگلمی تعریفها های دانشجویی که براساس این اولویتها و رسالهنامهپایان

را  آنها موضوعات تحقیقاتی و دارد و امیدوار هستیم که بتوانیم طیف بیشتری از دانشجویانیهای آخرش را برمقدم ،اقدام

هدف فراگیر کردن  ااقدام دیگر ب .کنیم و ادبیات علمی را بیشتر از گذشته در سازمان قرار دهیمجلب ها به این اولویت

های علمی در این نشست نشستی که دیروز برگزار شد و نماینده محترم انجمن ،انشجویی بودطبیعت در قشر د همیاران

های مردم نهاد ایجاد کنیم و با حمایت سازمان در آفرینینقش با را پویشی یک که شد این بر قرار حضور داشتند و

این پویش همیار  آشنا کنیم،یعی کشور های مدیریت منابع طبرا با حوزه یانها بتوانیم دانشجوسای محترم دانشکدهؤر

بلکه اگر ما  ،شودهای دانشجویی مرتبط با بخش کشاورزی و منابع طبیعی خلاصه نمیطبیعت باشیم قطعاً تنها در حوزه

متوجه بحث فعالیت دارند را ادبیات و غیره  ،های هنرحوزه ، دردر حوزه مهندسی معدن ،در حوزه عمرانی که دانشجویان

موضوع تواند میعمل آنان  ،ثر کندأتواند فضای کاری ما را متمی آنها م قطعاً عملکرد و تولیداتییعی نمایمسائل طب

ها به آن نیاز داریم را فراهم گسترش فرهنگ منابع طبیعی که همه به عنوان یک زیرساخت اساسی برای انجام فعالیت

مدیریت منابع طبیعی قطعاً  .این یک فرصت است ،ز گذشته باشداین امید را داریم که انشاالله ارتباط ما بیشتر ا. آورد

. امیدوارم در تشکر می کنم گردهمایی این برگزارکنندگان از دیگر . بارهمه ما مسئول هستیمو  است وظیفه مشترک ما

 ای را با مدیران ارشد سازمان و بخصوص رئیس سازمان داشته باشیم. آینده بتوانیم جلسه

ها سیلاب است که در اینجا آن از یکی که طبیعی بلایای بحث ، یکیمبحث وجود دارددو  سجادی:دکتر میرمسعود 

های کشاورزی و منابع طبیعی در بحث پیشگیری در این کنم رشتهمن فکر می .نیز مطرح شد و یکی بحث سلامت

آلودگی منابع آبی و  و نوع زیستیحفظ ت ل،جنگ ،زیستمحیط ،در بحث آبخیزداری ،ثر باشندؤتوانند مها خیلی میحوزه

در بحث پیشگیری بلایای طبیعی همین جمع  .که در این جا حضور دارند به این مسائل توجه خاص دارند جمعیتنها 

در بحث درمان بسیاری از  .کنیمسفانه همیشه در مدیریت بحران و درمان داریم کار میأمت ،تواند روی آن کار کندمی

غذا و ارائه محصولات غذایی سالم که  بر تولیدرود چون بحث درمان مهم است ولی رت بهداشت میها به سمت وزابودجه

به  ها بایدبودجهبسیاری از  ،الان اولویت در کشور ما تولید غذای سالم است .کید کنیمأکنند باید تکشاورزان تهیه می

منابع طبیعی و کشاورزی ، گیری از بلایای طبیعیدر پیش .کنیمنسمت کشاورزی سالم سوق یابد و فقط در درمان هزینه 

 ،سلامت آب ،در کشاورزی ارگانیک ،چرا در حوزه تولید محصولات غذایی سالم .توانند نقش مهمی را داشته باشندمی

پیشنهاد مشخص من این است  .گیردای قرار نمیهزینه و بودجه ،سلامت خاک و بقایای کودها و سموم در مواد غذایی

و  دیده شودکشاورزی در مدیریت ریسک سلامت غذا نقش منابع طبیعی در مدیریت ریسک بلایای طبیعی و  که نقش

 . در قطعنامه نیز این مسائل آورده شود



 

      

سیلاب، کارگروه سلامت غذا، کارگروه اقتصاد زیستی و توسعه روستایی و کارگروه کارورزی  ها، کارگروهپس از سخنرانی

بندی نمایند و همچنین خواسته شد مطالب مطرح شده در جلسه عمومی را بررسی و جمع تشکیل شدند و از آنها

 مطالبی را جهت درج در قطعنامه ارائه نمایند. 

دکتر احمد نظامی، دکتر علی نجفی نژاد، دکتر محمدتقی دستورانی، دکتر احمد لندی، دکتر جهانگیر  کارگروه سیلاب:

 عابدی کوپایی، دکتر عطااله کاویان

کتر ابراهیم پورجم، دکتر رسول واعظ، دکتر احد صحراگرد، دکتر دکتر محمد شاهدی، د کارگروه سلامت غذا:

میرمسعود سجادی، دکتر محمد زندی، دکتر عباس صمدی، دکتر محمدحسین شهیر، دکتر عیسی ابراهیمی، دکتر 

المحمد عابدیان، دکتر سید هادی حمید سودائی زاده، دکتر جهانشیر شاکرمی، دکتر علی اصغر ساکی، دکتر عبد

 ابراهیمی، دکتر مهدی زیارت نیا

دکتر محسن عدالت، دکتر وحید جعفریان، دکتر مسعود بیژنی، دکتر  کارگروه اقتصاد زیستی و توسعه روستایی:

 عباسمکرمی دهکردی، دکتر قاسمی، دکتر محمد قربانی، دکتر سید اسماعیل رضوی، دکتر حسین آذرنیوند، دکتر غلا

 اکبری 

دکتر کاظم پوستینی، دکتر سمیه سلطانی، دکتر محمد باقری، دکتر مهدی ضیاءالدینی، دکتر شهاب  کارگروه کارورزی:

 صمصام پورداوودقاضی، دکتر سعدالله هوشمند، دکتر قادر دشتی، دکتر جعفر عبدالله زاده، دکتر احمد آیت اللهی، دکتر 

گزارش بندی نمایند. جمعمطرح شده در اجلاس را بررسی و  مطالب ها یک ساعت فرصت داده شد تابه کارگروه

 باشد:ها بصورت زیر میکارگروه

 گزارش کارگروه سیلاب

 های استانی.ها فارغ از مرزبندیهای آبخیز و بالادست سدها و رودخانهمدیریت جامع و یکپارچه حوزه -8

 نفعان.زیست و پایدار با تأکید بر مشارکت مستمر ذیحیطهای سازگار با می مدیریتی به سمت روشدتغییر رویکر -0

 گسترش مدیریت ریسک در مطالعات مربوط به سیل و بلایای طبیعی. -9

 تعریف و اجرای قوانین پیشگیرانه برای جلوگیری از تخریب منابع طبیعی. -4

های اجرای طرح -0جنگلی.  گیر در مناطقبندهای سرشاخهگسترش سیل -8اقدامات متناسب اجرایی از قبیل:  -0

 های شهری و بالادست شهری.های تأخیری در حوزهکنترل و تخلیه سیلاب با استفاده از حوضچه



 

      

ای جهت افزایش اطلاعات های علمی برای سنجش بیمهبندی سیل و فراهم شدن زیرساختهای پهنهتهیه نقشه -6

 مدیریتی آنها.

 بینی و هشدار سیل.های پیشسیستم -0

 مدیریت قبل، هنگام و بعد از سیلاب. -1

 های استراتژیک در مناطق امن.طراحی و اجرای ساختمان -3

 ها و بلایای طبیعی.تغییرات اقلیمی و تأثیر آن بر وقوع سیلاب -82

های نو های خسارت و ...... استفاده از تکنولوژیآزمایی درخصوص دادهضرورت ارزیابی، مستندسازی و راستی -88

 اهواره و پهپاد(.)م

 های موازی.های متولی در سنجش سیلاب و جلوگیری از فعالیتضرورت ساماندهی نهادها و سازمان -80

 

 گزارش کارگروه سلامت غذا

باتوجه به اینکه پیشگیری بر درمان اولویت دارد و در اسناد بالادستی نیز تأکید بر حفظ سلامت افراد جامعه قبل از  -8

 شده است، ضرورت دارد امکانات و بودجه بیشتری برای سالم ماندن افراد جامعه منظور کنند. بیماری و درمان

برای حفظ سلامت افراد جامعه باید هوای پاک، آب سالم، غذای سالم و محیط زیست سالم، تأمین شود، تغذیه  -0

ی طبیعی صورت گیرد. مسئولین های لازم نسبت به حوادث و بلایاترویج گردد و پیشگیری ،صحیح، آموزش داده شده

ذیربط باید به این عوامل اثرگذار بر حفظ سلامت مردم توجه بیشتری مبذول دارند.

برای تأمین غذای سالم نیاز به خاک، آب و هوای آلوده نشده است، بنابراین ضرورت دارد برای حفظ سلامت منابع  -9

 طبیعی توجه بیشتری شود.

های امعه در طول زمان و با تداوم تأمین شود حفظ پایداری محصولات غذایی سالم از اولویتبرای اینکه سلامت افراد ج -4

جامعه است. به عبارت دیگر باید تولید پایدار محصولات غذایی سالم داشته باشیم تا سلامت جامعه حفظ شده و امکان صدور 

 بخشی از محصولات کشاورزی وجود داشته باشد.

ت غذایی و تفکیک محصولات ناسالم از سالم نیاز به استفاده از کدکس و استانداردهای بومی برای ارزیابی محصولا -0

ن شده برای محصولات مختلف هست. ضرورت دارد ضمن تهیه استانداردهای بومی به کمک محققان دانشگاهی و مسئولا

 رد.اجرایی کشور کتابچه ای از این معیارها در اختیار مؤسسات ذیربط و مردم قرار گی



 

      

ای است، برای کاهش بار تغذیه و کمبودهای تغذیههای غیرواگیر در اثر سوءتوجه به اینکه بخش مهمی از بیماری -6

ها و کاهش نیاز به داروهای زیاد و حفظ سلامت جامعه باید فرهنگ مصرف غذای سالم و تغذیه بیماران بر بیمارستان

ها، برای قشر ها و به طور کلی ریزمغذیها، مینرالروتئینی، ویتامینصحیح ترویج شود و تمهیداتی برای تأمین مواد پ

 درآمد جامعه منظور شده و به کار گرفته شود.کم

های غذایی مثل آلودگی به باقیمانده سموم کشاورزی، باقیمانده آنتی شرایط فعلی مردم جامعه نسبت به آلودگی -0

ا مثل آفلاتوکسین و اکراتوکسین و باقیمانده کودهای شیمیایی مثل هها و داروهای دامپزشکی، مایکوتوکسینبیوتیک

های تقلبی و استفاده از فاضلاب در های غیرمجاز و افزودنینیترات و فلزات سنگین مثل آرسنیک و کادمیوم و نگهدارنده

ارت و کنترل بیشتری های لازم  نگران هستند. ضرورت دارد نظتولید و همچنین واردات محصولات تراریخته بدون کنترل

 برای اطمینان از سلامت غذا وجود داشته باشد.

 ها تهیه و به تولیدکنندگان مواد غذایی داده شود.ها و کاهش نگهدارندهضرورت دارد راهکارهای حذف آلودگی -1

از متخصصان  برای کنترل بهتر سلامت محصولات تولیدی غذایی ضرورت دارد سازوکار مناسب قابل اجرا ایجاد شود و -3

های ذیربط کمک گرفته شده و بر محصولات نظارت شده و سالم لگو یا نشان سلامت داده شود و این محصولات با رشته

کننده از اختلاف قیمت محصولات دهنده و نظارتقیمت کمی بیشتر عرضه گردد. بودجه مورد نیاز برای افراد آموزش

 دار تأمین گردد. سالم و نشان

کننده محصولات ارگانیک، نسبت به صحت ارگانیک بودن اطمینان حاصل ن کنترلارد با استفاده از ناظراضرورت د -82

های حمایت حمایت لازم از تولیدکنندگان آن صورت گیرد. از روش ،شود و ضمن دادن لگوی ارگانیک به این محصولات

 ه فروش با قیمت بیشتر است.این تولیدکنندگان، تأمین امکانات لازم برای تولید ارگانیک و اجاز

گذار است، بر سلامت ت دامی و از جمله مرغ و ماهی اثربا توجه به اینکه آلودگی خوراک دام بر سلامت محصولا -88

 صورت گیرد. یترخوراک دام کشور نظارت جدی

صل نیست جلوگیری از واردات محصولات تراریخته که اثرات آنها بر سلامت طولانی مدت افراد جامعه اطمینان حا -80

وارد کنند به  ،شوددر غذای انسان استفاده می ای که به صورت مستقیمشود. اگر ضرورت پیدا کرد محصولات تراریخته

 طور حتم و یقین در برچسب با حروف درشت درج کنند تا مردم آگاهانه خود انتخاب کنند.

 





 

      

 صاد زیستی و توسعه روستاییکارگروه ترویج و آموزش کشاورزی و منابع طبیعی، اقتگزارش 

 ایجاد دفتر ترویج و توسعه روستایی در هر دانشگاه در جهت ارائه خدمات بهره برداران و کارشناسان -8

الزامی شدن ارائه درس ترویج و آموزش کشاورزی و منابع طبیعی برای کلیه دانشجویان کارشناسی کشاورزی و منابع  -0

 سرفصل به منظور عملیاتی شدن اقدامات ترویجی.طبیعی با انجام اصلاحات لازم در 

گیری زنجیره تولید و ارزش، روستا به ایجاد ساختارهای جدید توسعه روستایی یک پارچه مبتنی بر شبکه تسهیل -9

عنوان یک کسب و کار مدنظر قرار گیرد. در جهت توانمندشدن معیشت خانوارهای روستایی و تولید محصولات سالم و 

 ی.امنیت غذای

های ترویج و توسعه توجه به مدیریت پایدار منابع طبیعی و محیط زیست در کنار راهکارهای تولیدی در برنامه -4

 های طبیعی و محیطی و احیای منابع طبیعی.برداری منابع طبیعی، مدیریت بحرانروستایی جهت حفظ و بهره

 یی که این عنوان حذف شده است.هابازگشت عنوان مهندسی کشاورزی و منابع طبیعی به رشته  -0

نامه ترفیع و ارتقای اساتید دانشگاهی بعنوان های ترویج و توسعه روستایی در آیینلحاظ نمودن انجام عملی فعالیت -6

 جایگزین موارد وتویی و مقالات.

ریزی و های برنامهها از طریق حضور اعضای هیأت علمی در کمیتهایجاد تعامل سیستمیک بین سازمان تات و دانشگاه -0

های آموزش ترویج کشاورزی و منابع گیری ترویج کشاورزی و منابع طبیعی در سطوح استان و ملی به ویژه گروهتصمصم

 طبیعی.

 آموختگان کشاورزی و منابع طبیعی بعنوان سربازان سازندگی.افزایش جذب دانش -1

های مرتبط توسعه روستایی و اقتصاد کشاورزی در جایگاه بکارگیری هرچه بیشتر دانش آموختگان ترویج کشاورزی و -3

 و تخصصی در وزارت جهاد کشاورزی.

 نفعان.تدوین سند توسعه اقتصاد زیستی و توسعه روستایی با مشارکت تمام ذی -82

های دانشجویی مرتبط با نیاز ترویج کشاورزی و توسعه های مشترک و پایان نامهتعریف و حمایت از پژوهش -88

 روستایی.

های ترویج کشاورزی و ایفای نقش دانشگاه در شبکه مدیریت، دانش کشاورزی و منابع طبیعی در جهت بهبود برنامه -80

 توسعه روستایی.

 های رشته های کشاورزی و منابع طبیعی متناسب با نیازهای جامعه روستایی.اصلاح سرفصل -89



 

      

 روستایی با مشارکت دانشگاه و سازمان تات در مناطق روستایی. های ترویج کشاورزی و توسعهایجاد ایستگاه -84

 های کشور.های تاریخ کشاورزی و روستایی در دانشگاهایجاد موزه -80

های های آموزشی مرتبط دانشکدهایجاد کارگروه دایمی ترویج کشاورزی و توسعه روستایی از اعضای هیأت علمی گروه -86

 .یگیری مسایل مرتبطکشاورزی و منابع طبیعی جهت پ

 های ترویج و توسعه روستایی در بخش کشاورزی و منابع طبیعی.المللی مشترک در پروژههای علمی بینهمکاری -80

آموزان تدوین کتاب ویژه کشاورزی برای دانش آموزان روستایی و سلامت محصولات کشاورزی و منابع طبیعی برای دانش -81

شهری.

 کارگروه کارورزیگزارش 

با حضور آقایان دکتر پوستینی، دکتر  20/26/8931روز پنجشنبه تاریخ  88:02جلسه کارگروه کارورزی در ساعت 

پور و اللهی، دکتر باقری، دکتر صمصامزاده، دکتر ضیاءالدینی، دکتر آیتدشتی، دکتر هوشمند، دکتر قاضی، دکتر عبدالله

وضوعات مختلفی پیرامون کارورزی دانشجویان مطرح شد که سرکار خانم دکتر سلطانی تشکیل شد. در این جلسه م

 باشد:مهمترین نقطه نظرها و پیشنهادات به شرح ذیل می

های کشاورزی و منابع باتوجه به اینکه درس کارورزی مراحل اولیه خود را در راستای ایجاد یک تحول مهم در آموزش -8

 مختلف آن نشست مستقلی برگزار شود. شود برای بررسی ابعادگذارند پیشنهاد میطبیعی می

های خصوصی و دولتی و با بکارگیری با شناسایی و تهیه اطلس و شناسنامه امکانات کشاورزی و منابع طبیعی بخش -0

مندی آنان در انتخاب بهترین مرکز جهت گذراندن کارورزی یک سامانه اینترنتی برای جایابی دانشجویان، امکان بهره

 موضوع درخصوص دانشجویان دختر از اهمیت خاصی برخوردار است. فراهم شود. این

از محل  شود، ای تنظیم شود که ضمن اینکه به یک حداقل قابل قبول مهارت دانشجو منتهی میبرنامه کارورزی به گونه -9

 های اینترنی پزشکان(.دست آوردهای کار دانسشجو درآمدی هم برای وی فراهم شود )مشابه دوره

محل لازم  هایبینیبایست نقش مؤثری در مهارت عملی دانشجو داشته باشد لازم است ضمن پیشآنجا که کارورزی می از -4

برای تأمین و تربیت استاد صاحبنظر و توانمند، حقوق معنوی و مادی او نیز مورد توجه قرار گرفته و از امتیاز لازم در 

 ردار گردد.الزحمه سختی کار نیز برخوترفیع و ارتقا و حق

های حمایتی برای کارورزی های دولتی مثل وزارت رفاه و وزارت علوم ظرفیتشایسته است چنانچه در دیگر دستگاه -0

 مندی از آن به عمل آید.رسانی اقدام لازم جهت بهرهدانشجویان وجود دارد، ضمن اطلاع



 

      

های مختلف و نحوه اجرای کارورزی بین رشتههای موجود در های بعدی تمهیداتی فراهم شود تا تفاوتدر نشست -6

 های مختلف در حد ممکن کمتر شود.همچنین بین دانشکده

 

 با ذکر صلوات پایان یافت. 80:92جلسه در ساعت 

 

 ران:ـاضـح

 دکتر رسول واعظ ترشیزی )دبیر گردهمایی و رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه تربیت مدرس(

 منای گردهمایی و هیأت علمی دانشگاه تربیت مدرس(دکتر ابراهیم پورجم )عضو هیأت ا

 دکتر کاظم پوستینی )عضو هیأت امنای گردهمایی و هیأت علمی دانشگاه تهران(

 دکتر محمد شاهدی )عضو هیأت امنای گردهمایی و هیأت علمی دانشگاه صنعتی اصفهان(

 ن دانشگاه تهران(دکتر غلامعباس اکبری )عضو هیأت امنای گردهمایی و رئیس پردیس ابوریحا

 دکتر محسن عدالت )عضو هیأت امنای گردهمایی و رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه شیراز(

 دکتر احمد نظامی )عضو هیأت امنای گردهمایی و رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه فردوسی مشهد(

 دکتر اسدالله تیموری )رئیس دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری(

 نجفی نژاد )رئیس دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی گرگان( دکتر علی

 دکتر احمد لندی )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه شهید چمران اهواز(

 دکتر محمدتقی دستورانی )رئیس دانشکده منابع طبیعی دانشگاه فردوسی مشهد(

 هان(دکتر جهانگیر عابدی کوپایی )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه صنعتی اصف

 )رئیس دانشکده منابع طبیعی دانشگاه صنعتی اصفهان(دکتر عیسی ابراهیمی 

 )رئیس دانشکده منابع طبیعی دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی ساری( دکتر عطااله کاویان

 دکتر احد صحراگرد )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه گیلان(

 ی دانشگاه گیلان(دکتر میرمسعود سجادی )رئیس دانشکده منابع طبیع

 )رئیس پژوهشکده کشاورزی سازمان پژوهشهای علمی و صنعتی ایران( دکتر محمد زندی

 )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه ارومیه( دکتر عباس صمدی

 )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه زنجان( دکتر محمدحسین شهیر

 یزد( اسی)رئیس دانشکده منابع طبیعی و کویرشن دکتر حمید سودائی زاده



 

      

 )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه لرستان( دکتر جهانشیر شاکرمی

 )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه بوعلی سینا همدان( دکتر علی اصغر ساکی

 )رئیس دانشکده منابع طبیعی و علوم دریایی تربیت مدرس( دکتر عبدالمحمد عابدیان

 صنایع غذایی خراسان رضوی(سسه پژوهشی علوم و مؤ معاون) دکتر مهدی زیارت نیا

 )رئیس دانشکده تولید گیاهی دانشگاه علوم کشاورزی و منابع طبیعی گرگان( دکتر سید اسماعیل رضوی

 دکتر حسین آذرنیوند )رئیس دانشکده منابع طبیعی پردیس کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه تهران(

 اردکان()رئیس دانشکده کشاورزی و منابع طبیعی  دکتر سمیه سلطانی

 دکتر محمد باقری )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه مراغه(

 دکتر مهدی ضیاءالدینی )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه ولی عصر رفسنجان(

 )رئیس پردیس کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه رازی کرمانشاه( دکتر شهاب قاضی

 د()رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه شهرکر دکتر سعدالله هوشمند

 )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه تبریز( دکتر قادر دشتی

 )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه کردستان( دکتر جعفر عبدالله زاده

 دکتر احمد آیت اللهی )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه شهید باهنر کرمان(

 )رئیس دانشکده کشاورزی و منابع طبیعی هرمزگان( صمصام پور داوود دکتر

 آشورمحمد قره باش )رئیس دانشکده کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه گنبد کاووس(دکتر 

 دکتر حسین صالحی ارجمند )رئیس دانشکده کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه اراک(

 دکتر احمدعلی کیخا )رئیس کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست مجلس شورای اسلامی(

 (ها، مراتع و آبخیزداری کشوررکل آموزش، ترویج و مشارکت های مردمی سازمان جنگلدکتر وحید جعفریان )مدی

 )مدیرکل دفتر ترویج دانش و فناوری کشاورزی و دانشیار دانشگاه زنجان( کرمی دهکردی اسماعیل دکتر

 )استادیار مؤسسه آموزش و ترویج کشاورزی( قاسمی جواد دکتر

 ه فردوسی مشهد(دکتر محمد قربانی )هیأت علمی دانشگا

 دکتر سید هادی ابراهیمی )هیأت علمی دانشگاه فردوسی مشهد(

 دکتر مسعود بیژنی )قائم مقام دبیرخانه گردهمایی و عضو هیأت علمی دانشگاه تربیت مدرس(

 محمد ایزدی زاده )کارشناس دبیرخانه گردهمایی و دانشجوی دکتری دانشگاه تربیت مدرس(

  



 

      

 ان:ـایبـغ

 گلدانساز )عضو هیأت امنای گردهمایی و رئیس پردیس کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه تهران(دکتر سیدحسین 

 دکتر علی اصغر طالبی )عضو هیأت امنای گردهمایی و هیأت علمی دانشگاه تربیت مدرس(

 دکتر باب اله حیاتی )عضو هیأت امنای گردهمایی و هیأت علمی دانشگاه تبریز(

 )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه فسا( باقر هاشمیمحمد دکتر سید

 )رئیس دانشگاه کشاورزی و منابع طبیعی رامین خوزستان( دکتر عطاءاله سیادت

 مرتضی ستائی مختاری )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه جیرفت(دکتر 

 ای( دکتر ابراهیم مقیسه )رئیس پژوهشکده کشاورزی هسته

 ع طبیعی دانشگاه ارومیه(دکتر احمد علیجانپور )رئیس دانشکده مناب

 دکتر محمدحسن سیاری )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه بیرجند(

 زابل( دانشگاه احمد پهلوانروی )رئیس دانشکده منابع طبیعیدکتر 

 دکتر برزان بهرامی کمانگر )رئیس دانشکده منابع طبیعی دانشگاه کردستان(

 دانشگاه یاسوج(دکتر آیت الله کرمی )رئیس دانشکده کشاورزی و منابع طبیعی 

 دکتر محمدرضا عامریان )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه صنعتی شاهرود(

 دکتر پیمان افراسیاب )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه زابل(

 دکتر محمد امین کهن مو )رئیس دانشکده کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه  خلیج فارس )بوشهر((

 شاورزی دانشگاه محقق اردبیلی(دانشکده ک دکتر اردوان قربانی )رئیس

 نیا )رئیس دانشکده کشاورزی دانشگاه ایلام(دکتر محمود رستمی

 

 

 

              

 

 

 

 

 ر رسـول واعظ تـرشیزی )دبیر گردهمایی(ـدکت

 

 ر مسعـود بیـژنی )قائم مقام دبیرخانه گردهمایی(ـدکت



 

      

 ونهمین اجلاس گردهمایی رؤسای مؤسسات آموزش عالی قطعنامه چهل

 کشاورزی و منابع طبیعی کشور

شجو با گذراندن آن، مهارت شغلی را از شود که دان با توجه به اینکه اجرای صحیح درس کارورزی موجب می -

قانون  09 ةتولید آماده شود، ضرورت دارد در اجرای ماد به دست آورده و برای ورود به عرصةطریق عمل خود 

اندرکاران به اجرای با کیفیت آن همت گمارند. در این راستا، لازم است وزارت علوم،  همة دست ،وری افزایش بهره

میسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست مجلس شورای اسلامی نسبت به تحقیقات و فناوری و ک

کیفیت )با عنوان کارورزی دانشجویان تصریح اعتبار کارورزی در قانون بودجه و در قالب کد برنامه ارتقاء 

به  8422کشاورزی و منابع طبیعی( اقدام و همراه با افزایش میزان این اعتبار در حد سه برابر برای سال 

نامة  های اجرایی دولتی، در اجرای تفاهم ها ابلاغ فرمایند. همچنین، وزارت جهاد کشاورزی و دیگر دستگاه دستگاه

ها، تمامی امکانات خود را به منظور  دو وزارت جهاد کشاورزی و علوم، تحقیقات و فناوری، با تهیه سامانة ظرفیت

شوند مورد استفاده قرار دهند. در این خصوص،  آنها اعزام میتأمین مهارت دانشجویانی که بدین منظور برای 

های خصوصی و دولتی، با بکارگیری  شناسایی و تهیه اطلس و شناسنامه امکانات کشاورزی و منابع طبیعی بخش

برداری آنان در انتخاب بهترین مرکز جهت  یک سامانة اینترنتی برای جایابی دانشجویان برای تکمیل مکان بهره

 ندن کارورزی ضرورت دارد.گذرا

با توجه به اینکه پیشگیری بر درمان اولویت دارد و در اسناد بالادستی نیز تأکید بر حفظ سلامت افراد جامعه  -

قبل از بیماری و درمان شده است، ضرورت دارد به حفظ پایداری محصولات غذایی سالم توجه زیادی شود. برای 

ای حاوی این استانداردها  ده از کدکس و استانداردهای بومی و تهیة کتابچهاین منظور لازم است نسبت به استفا

توسط محققان دانشگاهی و مسئولان اجرایی کشور اقدام شود. علاوه بر این لازم است مسئولان مربوط نسبت به 

ها مثل  ینها و داروهای دامپزشکی، مایکوتوکس بیوتیک های غذایی مثل باقیماندة سموم کشاورزی، آنتی آلودگی

سنگین مثل آرسنیک و کادمیوم و آفلاتوکسین و اکراتوکسین و کودهای شیمیایی مثل نیترات و فلزات 

های تقلبی و استفاده از فاضلاب در تولید حساس بوده و برای محصولات  های غیر مجاز و افزودنی نگهدارنده

ترل بر محصولات ارگانیک به منظور ارگانیک نظارت شده و سالم، لگو یا نشان سلامت داده شود. این نظارت و کن

 دارد. ها ضرورت بودن آنها و تراریخته جهت حصول اطمینان از سلامت آنها توسط دانشگاه



 

      

های  با توجه به آثار سوء اجتماعی و اقتصادی بلایای طبیعی خصوصاً سیلاب، مدیریت جامع و یکپارچة حوزه -

های  به سمت روش تغییر رویکرد مدیریتیهای استانی،  غ از مرزبندیها، فار آبخیز و بالادست سدها و رودخانه

سازگار با محیط زیست و پایدار با تأکید بر مشارکت مستمر ذینفعان، تعریف و اجرای قوانین پیشگیرانه برای 

های علمی برای  بندی سیل و فراهم شدن زیرساخت های پهنه جلوگیری از تخریب منابع طبیعی، تهیه نقشه

بینی و هشدار سیل، ساماندهی نهادها و  های پیش ای جهت افزایش اطلاعات مدیریتی آنها، سیستم بیمه سنجش

های موازی و ارزیابی، مستندسازی و راستی آزمایی  های متولی در سنجش سیلاب و جلوگیری از فعالیت سازمان

 د( ضروری است. های نو )ماهواره و پهپا های خسارت و استفاده از تکنولوژی در خصوص داده

در جهت توانمند شدن معیشت خانوارهای روستایی و تولید محصولات سالم و امنیت غذایی لازم است به  -

گری زنجیرة تولید و ارزش،  مبتنی بر شبکة تسهیلبهینه کردن ساختارهای جدید توسعة روستایی یکپارچه 

های مرتبط با انتقال دانش به جامعة  فعالیتروستا به عنون یک کسب و کار مد نظر قرار گیرد. انجام عملی 

نامه ارتقا منظور گردد و ساز و کار مناسب برای ارتباط دانشگاهیان با جامعة هدف  روستایی و کشاورزی در آیین

ها از طریق حضور اعضای  ها عملی شود. همچنین تعامل سیستمیک بین سازمان تات و دانشگاه توسط دانشگاه

کشاورزی و منابع طبیعی در سطوح استان و ملی،  گیری ترویج ریزی و تصمیم های برنامه هیأت علمی در کمیته

های آموزش ترویج کشاورزی و منابع طبیعی یک امر ضروری است. تدوین سند توسعة اقتصاد  به ویژه گروه

 زیستی و توسعة روستایی با مشارکت تمام ذینفعان باید مد نظر قرار گیرد.

 


